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Hogyan gondolja megvalósítani a kormány a kecsmaengedélyek #ü!' 
és állampolgárságok reviziéjál

Újabb terminust adnak a vállalatoknak 
a meglévő nemzeti munkavédelmi 
törvény szigorú alkalmazására

VILÁG TÜKRE

Megkezdték tanácskozásaikat a miniszterek a petróleum és a gyapot 
árának leszállítására. fiz utievélkiadasoK smáiysssagáoak betariasara 
hívta fel a belügyminiszter alantas szerveit

Barátságos angol-francia demars Bucurestlben
Bucuresti, január 7. (Az (Uj Kelet tud.) 

A Porunca Vremii irja, hogy hétfőtől 
kezdve a kormány megkezdi a miniszter- 
elnök által bejelentett programpontjának 
keresztül vitelét. Ezzel kapcsolatban a 
Timpul legújabb száma részletesen ismer­
teti a kormányintézkedések technikáját. 

Ismeretes, hogy a minisztertanács bizott­
ságot jelöl ki a falusi zsidó kocsmaenge­
délyek felülvizsgálására. A bizottság ta­
nulmányozni fogja ennek törvényes lehe­
tőségeit anélkül, hogy dekrétumtörvényt,

vagy más rendkívüli intézkedéseket alkal­
mazna.

Megyei albizottságokat jelölnek ki, me­
lyeknek tagjai a prefektus, a városi tisz­
tiorvos és a pénzügyigazgató lesznek, akik 
minden kocsmaengeüély tulajdonosának 
helyzetét felülvizsgálják és igyekezni fog­
nak a közigazgatási és egészségügyi tör­
vény keretében lehetőséget találni a he­
lyiségek bezárására és a kocsma jogok 
visszavonására.

Iz állampolgársági revízió
Ugyancsak megkezdik hétfőn az előké­

születeket az illegális utón szerzett állam- 
polgárságok felülvizsgálására. Az igazság­
ügyi és belügyminiszterek birákból álló 
bizottságokat jelölnek ki, amelyek figyel­
mesen fogják átvizsgálni mindazokat az 
állampolgársági iratokat, melyek a natu- 
ralizálási bizottságoknál, vagy a törvény­
székeknél hevernek. Az ellenőrzés 1918 
november 11-ig visszamenőleg történik, 
amikor a fegyverszünet után a román ál­
lam birtokba vette az uj területeket.

A b’zottságok nem fogják figyelembe 
venni csak a pontos adatszerüséggel kiál­

lított iratokat, amelyeket az illetékes ál­
lami fórum bocsátott ki. A bizottságok 
nem fogják felül izsgálni a háború előtt 
megadott állampolgárságokat, vagy azo­
kat, melyeket törvényes utón szereztek 
meg. A bizottságok csak azokat fogják 
felülv'zsgálni, akik az állampo'gárságot 
visszaéléssel szerezték meg, függetlenül 
etnikai származásuktól-

Akiket bűnösöknek fognak ta’álni, az 
érvényben lévő törvény szigorává1 fogják 
büntetni és büntetésük kitöltésé után ki­
utasítják őket.

fi petróleum és a gyapot árleszállítása
Ami az elsőrendű szükséglei cikkek ár- 

leszálliását illeti, egyelőre a petróleum és 
a gyapot oicsóbbitásának módozatait ta­
nulmányozza a kormány. Az iparügyi mi­
niszter és a petróleumvállalatok között 
megegyezés jött létre, hogy az árleszállí­
tás ’egyrészt az előállítás költségeinek le­
szállításával, másrészt pedig a szállítási 
költségek olcsóbbá tételével és a pénzügyi 
Il'etékek egy részének csökkentésével vi­
gyék keresztül. Jelentősen le akarják szál­
lítani a paraszt gyapot behozatali illeté­
keit is. P

Ugyanakkor a pénzügyminiszter a só, a 
dohány és a falvak számára készült olcsó 
cigarettafélék árainak leszállítására ké­
szük

Boridon alminiszter támadása
a munkamaráh ellen

Leon Soridőn munkaügyi alminiszter 
tegnap nyilatkozatot tett a munkakama­
rák szerepéről. Elsősorban az alminiszter 
kiemelte, hogy a munkakamarák működé­
sének csak úgy van értelme, ha a román 
elemet védik. Eddig ezek a kamarák egy­
szerű közigazgatási hivatalok voltak, ahol 
éppen a román elemet mellőzték. Mint­
hogy tudomása szerint igen nagyszámú 
alkalmazott áll szerződéses viszonyban a 
vállalatokkal, azt kérte, terjesszék elő a 
szerződéses alkalmazottak névsorát, annál 
is inkább, mert pillanatnyilag nagyszámú 
kiváló román mesterember áll munka nél­
kül I

Boridon alminiszter felháborodását fe­
jezte ki az egyes munkakamarákban fő­
képp pedig a bucuresti munkakamarában 
és a munkakamarák szövetségénél történ­
tek fölött. A munkakamaráké a kötele­
zettség, hogy ne köttessen szerződéseket 
idegenekkel, mert igy a mi iparosaink éi1- 
dekeit sértik.

A nemzeti munkavédelmi tör­
vény alkalmazása,

Az iparügyi minisztériumban most fe­
lülvizsgálták a nemzeti munkavédelmi tör­
vény alkalmazására rendelkezésre álló 
statisztikákat. Megállapították, hogy csak 
a vállalatok kis száma utasította el az ér­
vényben lévő törvény szigorú alkalmazá­
sát a megfelelő százalékú tisztviselőknek 
egyes munkakörökben való alkalmazásá­
val kapcsolatban.

A kormány megállapítva, hogy a tör­
vényes rendelkezések alkalmazásával szem 
ben tanúsított ellenállás ellenkezik a rend 
és fegyelem szellemével, elhatározta, 
hogy

újabb terminust fog előírni, mely­
nek letelttéved a vállalatoknak egyen­
súlyba kell jutniok a törvény rendel­

kezéseivel-
Az útlevelek kiszolgáltatása

A belügyminisztérium utasította az ille­
tékes szerveket, hogy útleveleket csak ak­
kor szolgáltassanak ki, ha a kérvényező 
kitöltötte a szükséges űrlapot, benyújtot­

ta az előirt okmányokat és bemutatta a 
rendszeres adófizetési bizonylatot.

A pénzügyminiszter értesülve arról, 
hogy az utóbbi időben a külföldre utazók 
a Banca Nationala bankjegyeit viszik ma­
gukkal, felszólította a vámhivatalokat, te­
gyék meg a szükséges intézkedéseket az 
utasok alapos ellenőrzésére.

Uj kinevezések 
A Porunca Vremii újabb kinevezésekről 

értesül. C. Bratescu, a nemzeti keresztény- 
párt fővárosi tagozatának elnökét ipari és 
kereskedelmi államtitkárrá, Florescu mér­
nököt pedig földművelésügyi államtitkár- 
iá fogják 'kinevezni.

A Viitorul értesülése szerint I. Lupescu 
és I. Marinescu, a Frontul Roman esc, a 
rámnicul sárati, illetőleg brailai tagoza­
tainak elnökei beléptek a nemzeti keresz­
ténypártba. Felvételét kérte V. Stanciu 
nemzeti parasztpárti is.

Maniu és Codreanu találkozása 
A Buna Vest.re szerint Corneliu Cod­

reanu szerdán este felkereste Maniu Gyu­
lát és boldog újévet kívánt neki, és kife­
jezte megelégedését afölött, hogy a meg­
nemtámadási paktum megfelelő ered­
ménnyel járt. Maniu kijelentette, hogy 
osztja Codreanu véleményét-

A Tempo úgy értesül, hogy a liberális 
párt kebelében Dinu Bratianu csoportja 
és a Tatarescu által vezetett uj frakció 
között ellentétek merültek fel. A volt mi­
niszterelnök a pártelnök tudomására hoz­
ta, hogy a Gh. Bratíanuvál való kibékü­
lés éidekében folytatott akcióját szemé­
lyes lépésnek tekinti. Az ellentéteket dr. 
Costineacu igyekszik elsimítani, hir sze­
rint azonban Dinu Bratianu kitart elha­
tározása mellett, hogy létrehozza a két 
liberális párt egybeolvadását.

A Timpul szerint gheorghista körök cá­
folják azokat a híreket, hogy Gh. Bratianu 
nak szándékában állana a Mindent a ha­
záért párttal együttműködni, ha nem si­
kerülne megvalósítani a két liberális párt 
fúzióját. Ezek a hírek annak tulajdonít­
hatók- hogy politikai körökben félrema­
gyarázták Bratianu Gh. keddi beszédét.

A Tempo közli, hogy Istrate Micescu 
külügyminisztert január 9-re Prágába 
várják. A csehszlovák fővárosból a kül­
ügyminiszter Belgrádiba utazik, ahol Szto- 
jadinovics miniszterelnökkel találkozik, 

majd pedig Genfbe indul, hogy részt ve­
gyen a Népszövetség január 17-i ülés­
szakán.

Román parlamenterek, üdvöz­
lése Rómában

Róma, január 7. Az olasz szenátus teg­
nap délután fogadást adott az olaszorszá­
gi kirándulásban résztvevő szenátorok és 
képviselők tiszteletére. A szenátus elnö­
kének üdvözlő szavaira Manoilescu. Mi­
hály mondott a meleg fogadtatásért kö­
szönetét.

(Folytatása a nyolcadik oldalon)

fi kínai újév
A kínai ember szent meggyőződése, 

hogy az emberi sors tizenkét hónaponként 
változik. Akit sok csapás ért, betegség 
gyötört vagy az adósság béklyói szoron­
gatták, alig várja az újévet. A nagy kí­
nai tömeg úgy bízik a következő eszten­
dőben, amint a kivándorlók remélnek min­
den jót az uj hazától. Uj lehetőségeket, 
megkönnyebbülést és szerencsét látnak 
csillogni az uj esztendő kezében.

Azonban, hogy ezek a reménységek ne 
csak álmok maradjanak, hanem valóságra 
is váljanak — meg kell tartani az ősi 
szokásokat. Végre kell hajtani azokat a 
jól bevált fogásokat, amelyekből a gonosz 
szellemek okvetetlenkedéseit elhárítják és 
a szerencsét magukhoz madzagolják.

Mielőtt felsorolnánk a kínai újévi ün­
nepségek furcsaságait és szokásait meg 
kell jegyeznünk, hogy az ottani évforduló 
nem egyezik a mi naptári számi tásunkkaL 
Kínában még ma is holdhónapokkal mé­
rik az időt. így néha három-négy hét el­
tolódás is van a kínai és az európai napr- 
tár között. Például a legjobb igyekezetünk 
ellenére sem tudnánk most hirtelenében 
megmondani, mikor lesz Kínában a mi 
időszámításunk szerint az idén Szilvesz­
ter.

De akár mint is essék ez a nevezetes dá­
tum, annyi biztos, hogy már most készü­
lődnek rá. Az uj esztendő jövetelének -első 
ünnepélyes szele körülbelül a mi Szilvesz­
terünk táján suhan végig a Mennyei Biro- 
rodalom fölött. A 12-ik hónap nyolcadik 
napján van az első „elöljáró“ ünnep. A 
„La-pa-csié“. Talán az „öreg rizs“ nap­
jának is nevezhetjük. Ilyenkor minden va­
lamire való kínai háztartásban sajátságos 
puddingot készítenek. Ebben a tésztafélé­
ben egyenlő arányban keveredik a búza a 
kukorica, a zab, a szójabab — rizzsel. 
Aszerint, hogy hol és milyen életet adó 
magvak teremnek. A föld összes áldásai­
ból ilymódon készült torta az összetartást 
és a testvériességet akarja jelképezni 
Tehát (mondjuk) december 8-án megad­
juk a tisztséget az örek esztendő kenyér- 
magvainak. Húszadikán már újabb ünnep 
van szinte hitetlen, ezen a napon egész 
Kínában dolgozik a szappan, a kefe és a 
törlőrongy. Kivül-belül kitisztítják, való­
sággal lemossák a házakat és a benne levő 
bútorokat. A tehetősebbek átfestik a ke­
rítéseket és a kapukat. A bútorokat újból 
lakkozzák. Minden ablakot kijavítanak. 
Egyszóval megfiatalodik az egész város. 
Rá is fér-

December 23-án és 24-én már igen fon­
tos kötelességek várnak a hivő kínaiakra. 
Gazdag és szegény egyaránt siet áldozni 
a ,,konyhatüzhely istenének“. A tűzhely 
istene eredetileg a tűz feltalálójának a 
szelleme volt. Idővel ő lett a kínai konyha 
és a család házvédő szelleme. Ez a barát­
ságos istenség ezen a napon megy fel a 
mennyei trónus elé jelentést tenni arról, 
hogy az elmúlt esztendőben a rábízott 
családok körében mit látott. Utravalóul a 
legjobb falatokat sütik számára és ezt a 
sok földi jót odaállítják a konyhában füg­
gő kis házioltár alá.

Nagyon érdekes, hogy ezt az áldozatot 
nem a háziasszony mutatja be, hanem a 
házigazda. Rövid imában kéri a családi 
élet és a szakácsok védőjét, hogy jóakara­
tig számoljon be az észleltekről. Ha 
vége a szertartásnak, akkor a felajánlott 
ételt az egybegyűltek megeszik. Ilyenkor 
érdemes Kínában vacsorameghívást elfo­
gadni.

December 24-a után tulajdonkénben 
már kezdődik a „kis újév“. Aki csak tehe­
ti, ezen a hat napon bevásárol. Nagvoo 
meglepett, hogy ezen a héten az uccán
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siető és tolongó kínaiak kezében mindig 
virágot láttam. Ha mást nem iegalábo 
egy kis fenyőgalyat- 

Széles mosollyal rójják az uccákat, lép- 
ten-nyornon az emberek hajlonganak egy­
más előtt. Előre minden jót kívánnak az 
ismerőseiknek. A purcellánkereskedők, az 
ékszerészek, a talizmánárusok jó üzletet 
csinálnak.

A kisujévnek van egy másik, sokkal 
fontosabb jelensége is. Szatócs, nagy áru­
ház, uccai pénzváltó és bankház, tehát 
mindenki, aki Kínában pénzzel dolgozik 
ezeken a napokon zárja le üzleti számadá­
sait. Az ujesztendő kezdetét sehol olyan 
pontosan nem észlelhetjük, mint a kínai 
üzleti könyvekben. Mindenkinek uj szám­
lát nyitnak és a becsület ctt kezdődik és 
végződik, hogy se a követel, se a tartozik 
oldalon az uj esztendőben ne mutatkozzék 
semmi.

Az adóst ezen a héten könyörtelenül 
szorongatja a hitelező. Be szerencsére 
ugyanerre a hétre esik a ,,város isten 1 
ünnepe is. Az utolsó napokon hihetetlenül 
megduzzad a tolongó tömeg ez istenség 

templomának környékén. Nem az ájta- 
tosság viszi a jámborokat a város patrő- 
nusának szentélyéhez, — hanem a bizton­
ság-érzés. Ugyanis itt senkit sem lehet el­
mélkedéseiben zavarni, még akkor sem, 
ha az illető történetesen nagyobb összeg­
gel is tartozna.

De nemcsak a kínai adósnak, hanem a 
hitelezőnek is van magához va'ó esze. Az 
adósságrendezésnek e kellemetlen hetében 
a hirtelen vallásos hangulatba esett adós­
nak a háza előtt a hitelező__esetleg a
segédje vagy az inasa >— egész éjjelen át 
lámpával a kezében virraszt-

Nem szól egy szót sem. Nem erőszakos­
kodik, csak áll és lóbálja a lámpát. A já­
rókelők megállnak, mosolyognak, kérde­

zősködnek. Csinos megjegyzéseket tesznek 
— a házbeliek.

Megtörtént, hogy egy-egy megrögzöt­
ten bujkáló adós kapuja előtt egész csinos 
fái'vásmenet alakú1 ki. De, ha van ideg­
zete az adósnak s ki tudja várni az uj esz­
tendő napjait akkor már békéb m hagy­
ják. dot, mérsékelten un'*;! tüne^rmk ne- 
k" egészen a sarkán*, r a. ó ünnepig. Tehát 
*r.é.; öt hónapig.

Az újév előestje teljesen a család ünne­
pe. Ezen a napon minden kínai embei, ha 
csak teheti, igyekszik az övéi körében ma­
radni. (Ez a magyarázata annak, hogy 
Amerikából Kína felé december hónap­
ban valóságos népvándorlást bonyolítanak 
1*3 a személygőzösök.)

Egyébként az utolsó napon minden fő- 
zést-sütést befejeznek. Ez azért van, 
mert az újév első öt napján semmiféle 
vágó, vagy szúró szerszámot nem szabad 
használni, miután azzal elmetszheti az 
ember a szerencse fonalát.

A kutakból ezen az estén jóé lőre bősé- ) 
gesen merítenek vizet és azután negyven- 1 
nyolc órára lezárják a tetejét. Nagyobb í 
városokban bekötik a vízvezeték csapját. 
Ezt azért teszik, mert a víznek is van 
szelleme és ak is pihennie kell az vjév 
két első napján, f

A szobák-v még egyszer átfényesitik, 
leporolják, ízlésesen feldíszítik. Előkerül­
nek az eldugott drágaságok, mesebeli fa­
liképek, ritka porcellán edények, kincset 
érő elefánt- és ébenfa-faragványok, vala­
mint vázák várakoznak arra, hagy elkáp­
ráztassák majd a vendéget. Ezen a napon 
tesz tanúságot a kínai ember arról, hogy 
fajának oly sokszor megcsodált ízlése és 
szépérzése tovább él az uj nemzedékben is.

A tulajdonképpeni újév ünnepe a Föld, 
Menny, a ház istenének, valamint az ősök 
emléktáblái előtt bemutatott szertartások­
kal kezdődik. E négy hódolatteljes imád­
kozás után bőséges és finom vacsorán 
vesznek részt a családtagok. Az óeszten­
dő utolsó és az ujesztendő első napján a 
kínai ember családtagjain kiviül mást nem 
fogad.

Pont éjfélkor a ház ura és úrnője tám­
lás karosszékben fogadja mindazoknak a 
hódolatát, aki az 5 fedelük alatt él. Meg­
jelennek a családtagok és a személyzet, ; 
hogy háromszor földre boruljanak előt­
tük- Ez nagvon szertartásos ceremónia. E 
hódolat bemutatásánál sorrendben a férfi 
megelőzi a nőt, az öreg a fiatalt. Ezen aa 
ősi szokáson még a modern Kína sem tu­
dott változtatni. Legfeljebb annyi az el­
térés, hogy a hozzátartozók a ház trra

előtt nem borainak a földre, hanem há­
romszor mélyen meghajolnak.

Az újév első napját még mindig otthon 
töltik. A második napon felnyitják a ku­
tak fedőit. A harmadik napon a ,Jólét 
istenének“ templomához rn- írnek.

Csak a negyedik napon kezdődnek a lá­
togatások az ismerősök és barátoknál'. Víg 
uccai felvonulások követik egymást. Tiz

napig tombol, sípol és nevet a kínai kar­
nevál. A kisebb kereskedők ugyan a hete­
dik napon félve kinyitják üzleteiket, de a 
rátarti kereskedők bevárják a január 
zenötödikét.

Az újévi ünnepek után meglepő k 
tét kap Kínában az élet. Az embere: 
villanyozottan látnak az uj küzdelem 
Lelkileg szinte kicserélőd i-. ’--. És nemes.

atvit'
m

rtelemben változnak meg, hvnat ; 
okszor — anya1; ünyvileg is.

. ha a kínai úgy találja, hogy í 
n sem tud bo'dogulni, akkor | 

j lépésre szánja magát. Pon- I 
1 egyéniségével összeforrt | 

iete után. Kifizeti az adós- | 
•dtoztatja —- nevét 

yit az élet könyvében.

Az angliai rionislák nagy politikai akciója:

India mintáfára az angol 
birodalom tagja lesz a p 
{inai zsidó állam?

Széles hatáskörrel ruhávza fel az angol kormány a Palesztinába k»?dead6 
vizsgálé-bázoilxéöol. Változatlan marad az angol kormiíiy Palesztina- 
politikája. A zsidóság tiltakozása a Haiiíax-csoporí akciója ellen

Weizmann Londonba készül
JERUZSÁLEM, január 7. A „Daily Herald*« és más angol sajtóorgánumoknak azon

híradása, hogy az angol kormány egyes tagjai __ a Haiiíax-csoport, — a felosztási terv
helyett a zsidóknak kisebbségi sorsra való it éltetésével akarják megoldás, a palesztinaf ■.
problémát,   nagy felzúdulást váltott ki az egész világ zsidó közvéleményében. Mint
már jelentette az Uj Kelet, mértékadó körök cáfolják azt a hirt, hogy a kormány Palesz- 
tina-politikájában lényegbevágó változás állott volna be. Az angol lapok hangsúlyozzák, 
hogy az angol kormány ldtart az 1937 július 8-án, a Királyi Bizottság jelentése kapcsán 
közzétett Statement of Policy irányvonalai mellett és a közeli napokra jeizett uj Fehér­
könyv nem hoz irányváltozást, hanem a Palesztinába küldendő angol vizsgálóbizottság 
hatáskörét szabja meg.

Tény az, hogy a Halifax-csoport, amely tudvalévőén a német-barát orientáció hive, 
palesztinai vonatkozásban is kész engedményeket tenni a. berlin-római tengely politikájá­
nak az araboknak adandó előny és a zsidó követelések megrövidítése formájában. Ez a 
csoport azonban kisebbséget alkot az angol kormány kebeleken és Edea külügyminiszter, 
Ornisby Gore gyarmatügyi miniszter és a k abinet más mértékadó tagjai szilárdan ki­
tartanak a Népszövetség legutóbbi iiiésszaí án meghatározott politika mellett Palesztinát 
illetőleg. Sőt, Wansitíart uj külügyi államtitkár kinevezése Ls a Haiífax-csoport ellensu- , 
lyozását célozza, ami nemcsak általános külpolitika; szempontból jelenti a hagyományos 
angol békepolitka megerősödését, hanem palesztinai vonatkozásban is a cionista irányzat j 
megszilárdításának tekinthető. •

nem dóm miuntra gondolnak, mint ami­
lyen Kanada, vagy Bélaírika, hanem 
olyan állami alakulatra, mint India 
amely áilami önállósága mellett is a bi­

rodalomnak egy részét alkotja.

Véleményük szerint kedvezőbb volna a zsi­
dó állam helyzete minden vonatkozásban, ha $ 
az angol birodalom tartozéka, mint hogy ha 
önmagára van utalva. Az angliai cionista . 
vezetéki nagyszabású akciót akarnak beindi- j 
tani annak érdekében, hogy a többi országa'. i 
cionista közvéleményét is megnyerjék a terv­
nek. M. L. Perlzveig beszédében oda nyilat­
kozott, hogy az angol kormány is üdvözölni 
fogja a tervet.

fi radikális m
SUbsbíl-:.-.- • • r
Bucurcsti, január 7. d

A radikális parasztpí.rj 
I mellett vezetőségi ülést I 

ban.. Több felszólalás uÉ 
tartotta meg beszédét al 
Kiről és ismertette áií 

: pártokkal szemben.

Hure a dem
,—- Mi a pártunk niad 

gi kormánnyal szembe! 
kérdést Imúan.

— Ha a parlament 
kérdésnek más volna, a 
susztereinek ama ki jeled 
hogy a jelenlegi pariéra 
a válasz egyszerű: köte| 
tási harcot vezetni a 
mokrata rendszer megv| 
vei szemben, melyek ke 
tozik az a nemzeti kel 
amely a miniszterelnöki 
tató kijelentéseket tesz| 
retek között való kon 
biztosítékok azonban sd 
bejelentett programmal, 
utóbb elhangzott kijj 
egyeznek.

Miért neri 
választási /|

Az uj aogol vizsgálóbizottság hatásköre
* London, január 7. A z,sidó Távirati Iroda 

mértéKadó hegyről szerzett értesmese szerűit 
a közén napokra jemect angol Fenér Könyv 
a Paiesziinaua kinaenuö vizsgádobizactsagnak 
sokkal szelese ob hatásaurt biztosit, mint 
ahogy azt eretíetneg nontempiaitast. A bizott­
ság naláskörének kibővítése azonban távol­
ról sem jelenti azt, hogy az angol Kormány 
pontiKájaoan változás állott vonta be.

A „Manchester Guardian“ tödock Között a 
következóKet Írja: „A FehérKönyv beje.eli­
tese meg .epd ugyan, de alaptalan az a lei te­
vés, hogy a kormány megváltoztatta ero-eti 
szandéaat az uj bizottság küldetésé tekinte­
tében.

Az angol kormány nem gondolhat a 
Népszövetség legutóbbi ulvaszaaau vái 
lalt líöteiezectsegek módosiiaaara. A 
kormány kioovitheti a Dizousag Hatás­
körét, de ez nem jeiensnet egerest a 

Gentben vállalt kole.ezettségeKfoi.
A „DaJy Telegraph“ is megerősíti a Zsidó 

Távirati Iroda azon híradásai, hogy az uj 
Paiesz üna-biz ot tság hatáskörének módosítása 
nem jeient alapvető változást a kormány po­
litikájában. A cionisták attól tartana« __ ír­
ja a lap, — hogy a bizottság hacasKÓrenek 
kibővítését a felosztási terv enenzoi arra fog­
ják felhasználni, hogy a zs.dó áiiam ügyet 
kérdésessé tegyék. A zsidóknak egy részé 
úgy veu, hogy lenetóség voma zsidó-arab 
megegyezés létrehozására arao-zs.aó áiiam 

keretében. Egyes politikai körök tanácsosnak 
tartanák a bizottság kiküldésének elnaiasztá- 
sát. Ha a nyár folyamán a bizottságnak mód­
jában áll majd nyugodt légkörben zömasztál­
hoz ültetni az arabokat és a zsidókat, nincs 
kizárva, hogy revízió alá esik a Peei-bizott- 
ságnak azon tétele, hogy a felosztás az 
.egyetlen lehetséges megoldás.

Ezzel szemben a „btar“ című lap úgy véli, 
hogy a vizsgáló bizottság hatáskörének kikké 
vitásé a felosztási terv megrendülését jelenti 
és ez a kibővítés távolról sem a Peel-javas- 
latok lehetőségeinek kereteiben mozog, ha­
nem sokkal inkább arra ad felhatalmazást a 
bizottságnak, hogy szükség esetén alternativ 
javaslatokkal álljon elő a felosztási terv he­
lyett.

Török-görög-zsidó blokk?
A „Sunday Times“ jelentése szerint az uj 

bizottság technikai és csak tények megálla­
pítására szorítkozó vizsgálőtestület lesz. A 
kormány nem köti magát a Peel-bizottság 
felosztási javaslataihoz, de a felosztást válto­
zatlanul a legjobb megoldásnak tekinti a 
fennálló nehézségek kiküszöbölésére.

Ugyancsak a Sunday Timesben Írja Scru­
tator, hogy az a versengés, amely eddig Tö­

rökország és Görögország között állott fenn, 
lényegesen enyhült az utóbbi időben és mind­
két nép felismerte, hogy egymásra vannak 
utalva.

Ha megalakul a zsidó állam Paleszti­
nában és mint harmadik tag csatlakozik 
ehhez az antanthoz, úgy ez a szövetség 
lényegesen hozzájárulhat a Kelet politi­

kai jelentőségének emeléséhez.

í

—■ Az úgynevezett de 
kai, mint a nemzeti liíj 
parasztpártclk. meg kell 

jelenlegi helyzet 
pártnak, jorusz,l pedig 
pártnak tulajdonítható, 
nem hiúsították volna 
kormány kísérletét, azza

. A lássál, melyet a reményihogy megvitassa veluK az uj helyzetet, amit - , 1
evves londoni köröl™* » L imn, „u melyikük megkaphatja

összeült az A. C, politikai tanács»

Jeruzsálem, január 7. Dr. Welzman* 
Chaim, a Jewish Agency és a cionista vi­
lágszervezet elnöke magához kérette ft echo- 
botba a palesztinai zsidóság vezető férfiak,

Az angol cionisták 
akciója

nagy politikai

A Nagybrit támlái és írországi Cionista Fö­
deráció vezetősége hivatalos javaslatot ter­
jesztett az angol kormány elé, amelyben azt 
kívánja, hogy a palesztinai Zsidó Nemzeti 
Otthont az angol b.rodalom keretébe iktas­
sák. A tervet különösen Lord Melchett, Lady : 
Reading és rev. M. L. Perlzweig támogatják. 1 
A kéraés a föderáció végrehajtóbizottságá­
nak legutóbbi ülésén merült fel és az ott ho- 1 
zott határozat megállapítja, hogy az angol és 
a zsidó érdekek azonosak Palesztinában és az 
angliai cionisták üdvözölnének olyan megol­
dást, amely a létesítendő zsidó államnak he­
lyet biztosítana az angol birodalom kere­
tében.

Angliai cionista körök véleménye szerint 
ez a kedvezményezés történelmi jelentőségű 
lehet a cionista mozgalom jövőjére nézve. 
Azt is hangsúlyozzák, hogy a Cionista Világ- 
szervezet és a Jewish Agency vezetőségének 
köreiben távolról sem nézik rossz szemmel 
ezt az akciót.

A Zsidó Távirati Iroda értesülései alapján 
ezzel kapcsolatosan a következőket állapítja 
meg: Ha stratégiai és imperialista szempont­
ból Igen fontos angol érdekek is szólnak a 
terv mellett, annak elfogadása mégis kényel­
metlen lehet az angol kormányra nézve, 
mert nem igényelheti, hogy egy a Népszövet- ; 
ség által rábízott mandatáris területet a bi- \ 
rodalomhoz anektáljon. Nem valószínű tehát, ■ 
hogy az angol kormány ma hozzájárulna j 
ilyen tervhez. Ha azonban megalakul a zsi- ■ 
dó állam, természetesen megváltozhatik a t 
helyzet. 5

Az angliai cionista szervezet január 3-án = 
tartott népgyülésén *

egyes londoni köröknek a felosztási terv el-, 
ien tanúsított magatartása idézett elő. A f 

Kaboker cimü lap értesülése szerint Weiz- 
i mami rövidesen Londonba uiazik vagy egye- 
\ dűl, vagy delegáció kíséretében,
I Weizmann Chaim egyébként Jeruzsálem- 
l be érkezett és tegnap, január 6-án összeült 
• a cionista Actions Comité politikai tanácsa,
; hogy állást foglaljon a cionista politika ak­
ii tuális kérdéseiben, 
j
: Haifában értekezletet tarlovak az úgyne­

vezett Neinsagerek, a felosztási .ei v ellenzőt 
■ Ussiskin elnökletével. Az értekezlet által bo- | 

zott határozati javaslat hangsúlyozza, hogy 
a Neinsagerek a legélesebben állást foglal-. 
nak minden olyan javaslattal szemben, amely 
kisebbségi sorsra akarja ítélni a zsidóságot 

, Palesztinában.

országnak része lehetett 
ta rendszer alapos kéz 
két párt elkövette azt a 
rónát is bevonta a vá 
Maréu pártja támadva 
mánya pedig azzal igvel\ 
tesésétf hogy megvédje.

A ^Hamentil
dáiyai

— A választások enj 
mégis meg lehetett volr 
erőteljes és a demokrata

Tiltakozások a Halifax-otoport ak­
ciója ellen

dóséra a kaimas kormán; 
alapjait, ha Maniu, min' 
rasztpárt elnöke, teljesít] 
1 ességét. Ha nem szapori 
elkövetett hibákat azzal 
hogy nem akar semmifé 

Varsó, január 7. Mihelyst értesültek arról | üttmüködni a liberális 
hogy az angol kormány egyes tagjai, nevese- csoportjával. Ez a parla 
tesen Sir Samuel líoare, Lord Halifax, Ear! f .elnyerhette volna a mi 
otf Winterton és Earl of Zetland olyan poll-1 tását is & hig2em, h 
tikára akarják rábírni Chamberlain angol t 
miniszterelnököt, amely kisebbségi sorsra
Ítéli a zsidóságot Palesztinában, __ nyomban
értekezletre ültek össze Varsóban a cionista 
Actions Comité lengyelországi tagjai és ai 
összes cionista pártok vezetői. A január el- módon jutott ahhoz c 
sején lezajlott értekezlet határozata érteimé- hogy nem alakíthat ko 
ben az összes lengyelországi cionista testük- parlamentnek az appián 
tek, a lengyelországi rabbiszövetség és a fordul, amelynek odaadi 
Jewish Agency különböző tagozatai együttes faff- 
táviratot intéztek az angol miniszterelnök - 
höz, amelyben tiltakozásukat jelentik be min­
den olyan kísérlet ellen, amely kisebbségi 
sorsra ítélné a zsidóságot Palesztinában és — 
hangsúlyozzák, hogy

gatták volna őket a több] 
tok is.

— A Maniu nyilatkozó 
tett helyzetben az uráli

Az együttntikl

a hárommillió lengyel zsidó sohasem fog 
hozzájárulni ilyen megoldáshoz. Lengyel- 
ország zsidósága ragaszkodik a paleszti­
nai zsidó többség és zsidó au«™ gondo­

latához.

— A fenti megállapít! 
r tunk nem kezdeményezi 
dóst a nemzeti paraszti 
hogy nem keveredne elk 

szemben való 
Egyébként politikai bará

nyilvánosan is bejelentette azon javas­
latát, hogy a zsidó államnak az angol 

impériumához való csatolását kívánja.

A terv mellett Lady Reading, dr. Nahum 
Goldmann, a cionista exekutivé genfi főmeg- 
hizottja és M. L. Perlzweig, a londoni poli­
tikai ügyosztály igazgatója szólaltak fel. Az 
elhangzott beszédekből kitűnik, hogy a ja­
vaslat kezdeményezői

Dr. Stephen Wise és Louis Lipski, az ame 
i Ukai cionista szervezet vezetői táviratot in­

téztek Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter- 
j h(cz, amelyben hangsúlyozzák, hogy az ameri­

kai cionisták szolidárisak Ben Gurion Jeru- 
; zsálemben tett azon kijelentésével, mely az#* 

rint a cionista mozgalom elutasít minden 
olyan gondolatot, amely akár átmenetileg ie 
kisebbségi státust jelent a zsidó nép számára 
Palesztinában.

Hasonló táviratot intézett Chamberlain 
miniszterelnökhöz a csehszlovákiai cionista 

[ szervezet is.
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meg, hanem
vileg is- 
találja, hogy
pgu’ni, akkor
1 magát. Por-
pl összeforrt
fizeti az adós-
nevét.

Ijnyvében.

rJ

íba küldeadö 
Palesztina- 

elten

k, mi itt ami- 
rikíí, hanem 

mint la dia, 
ellett is a bi­
st alkotja.

volna a sa- 
itkozásban, m. 
mint hogy ha 
ngliai cionista 
tarnak beindi- 
töb’oi őrs

íunian visszautasította 
I a demokratikus kartellre való

felhívást
I radikális parasztért epedül akar menni a választásin

lágOdl 
rjék a terv- 
óda nyilai­

ig Üdvözölni

hulitukiiá tanácsa

>r. We izmán*
a cionista Ti­
kárét te Rechtt- 
vezetö féri iáit, 
helyzetet, amit 

I . terv el­
idézett elő. A 

; szerint Weiz- 
izik vagy egye- 

|) ~-u.
ént Jeruzsálem- 

■ 6-án összeült 
•politikai tanácsa,

olitika ak-

*ak az ugyr.e- 
n .eiv eUenzöi, 

tekezleí által ho- 
pgsulyozza, hogy 
en állást foglai- 

szemben, amely 
felni a zsidóságot

pifax-raoport ak-

értesiittek arról, 
s tagjai, neveze- 

brd Halifax, Earl 
jíland olyan poh- 

unberlain angol 
kisebbségi sorsra

n, __ nyomban
Fsóban a cionista 

L tagjai és a* 
tói. A január el- 
liáruzata értelmé- 

cionista testül©-1 
ibiszövetség és a ; 
E-gozatai együttes | 
fel miniszterelnök- 

jelentik be min-i 
amely kisebbségi 
Palesztinában és

[ló sohasem fog 
-shoy_ Lengyel- 

jodik a palessti- 
ábam goade-

Lipski az ame- í 
»tói táviratot in- 
fat ügyi miniszter* I 
. hogy az amen-1 
en Gurion Jent- ] 
isével, mely sze- ‘ 

elutasít minden - 
ír átmenetileg i® ? 
sidó nép számár*:

ttt Cham be rlan*
r vákiai cionista j

Bucureati, január 7. (Az Uj Kelet tud.) 
A radikális parasztpárt Íunian elnöklete 
mellett vezetőségi ülést tartott a fővár os- 

j ban. Több felszólalás után Grigore íunian 
j tartotta meg beszédét az uj politikai hely­

seiről és ismertette álláspontjt t a többi 
pártokkal szemben.

Harc a demokrata rendszerért

—. Mi a pártunk magatartása a jelenle­
gi kormánnyal szemben — vetette fel a 
kérdést íunian.

— Ha a parlament megnyílt volna a 
kérdésnek más volna a jelentősége. A mi­
niszterelnök ama kijelentésével szemben, 
hogy a jelenlegi parlamentet feloszlatják, 
a válasz egyszerű: kötelességünk válasz­
tási harcot vezetni a parlamentáris de­
mokrata rendszer megvédésére ellenfelei­
vel szemben, melyek közé feltétlenül tar­
tozik az a nemzeti keresztény párt is, 
ameiy a miniszterelnök utján megnyug­
tató kijelentéseket tesz alkotmányos ke­
retek között való kormányzásra. Ezek a 
biztosítékok azonban sem az ellenzékben 
bejelentett programmal, sem pedig a leg­
utóbb elhangzott kijelentésekkel nem. 
egyeznek.

Miért nem valósult meg a 
választási kormány

—. Az úgynevezett demokrata pártok­
kal, mint a nemzeti liberális és nemzeti 
parasztpártek. meg kell á’Iapitani, hogy

jelenlegi helyzet egyrészt a liberal s 
pártnak, joívűzi pedig a nemzeti par asz c- 
pártnak tulajdonítható. Ha ezek a pártok 
nem hiúsították volna meg a választási 
kormány kísérletét, azzal az erős ellenál­
lással, melyet a remény táplált, hogy va­
lamelyikük megkaphatja a hatalmat, az 
országnak része lehetett volna a demokra­
ta rendszer alapos kezdeteiben. Mind a 
két párt elkövette azt a h:bát, hogy a ko­
ronát is bevonta a választási harcba: 
Hamu pártja támadva azt, Tatar esem kor­
mánya pedig azzal igyekezvén igazolni lé­
tezését, hogy megvédje.

A ■""alámenti megegyezés aka­
dályai

— A választások eredménye alapján 
mégis meg lehetett volna teremteni egy 
erőteljes és a demokrata rendszer megvé­
désére alkalmas kormány parlamentáris 
alapjait, ha Maniu, mint a nemzeti pa­
rasztpárt elnöke, teljesítette volna köte­
lességét. Ha nem szaporította volna a már 
elkövetett hibákat azzal a nyilatkozattal, 
nogy nem akar semmiféle formában egy­
üttműködni a liberális párt parlamenti 
csoportjával. Ez a parlamenti megegyezés 
•elnyerhette volna a mi pártunk támoga­
tását is és azt hiszem, hogy éppígy támo­
gatták volna őket a többi demokrata par­
tok is.

— A Maniu nyilatkozata által terem­
tett helyzetben az uralkodó természetes 
módon jutott ahhoz a következtetéshez, 
hegt/ nem alakíthat kormányt ennek a 
parlamentnek az alapján és olyan párthoz 
fordul, amelynek odaadásában bízni tű- 

watt.

Az együttnXiködés ura: Maniu

— A fenti megállapítások alapján par­
it unk nem kezdeményezhet együttmükö- 
Idést a nemzeti parasztpárttal anélkül, 
[hogy nem keveredne ellentétbe

szemben való magatartásunkkal,
IEgyénként politikai barátaim is rámutat-

I KßiömÄ AZ í rZLJST ti&lJCE:
BTRDSEfcáSN A3 LU KELSTTm©

tak, hogy az együttműködés csak akkor 
lenne lehetséges, ha megváltozna a párt 
vezetősége és taktikája. Nem akarunk be- 
avatkozni a nemzeti parasztpárt belső 
ügyeibe, de megállapítjuk, hogy a pártot 
még Maniu vezeti, amely tény felhatal­
maz annak megállapításra, hogy a jelen­
legi helyzetben nem lehet együttműködési 
javaslatot tenni a nemzeti paraszipártnak.

111..vto é$ °’c 
• ,^rtösZ®í
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A Mindent c, Hazáért-paktum azok

a sziszifuszi munkára, hogy demokratizál­
ják pártjukat, akár pedig, hogy a ködből 
a világosságra törve, örömmel találkoz­
hassunk a harcban.

Önálló listával 
Ami a liberális pártot illeti, ugyan-

me gondolások, amelyeknek alap-
—- Még egy akadály áll fenn. Ezzel a 

vezetőséggel a nemzeti parasztpárt eltávo­
lodott a demokratikus akció vonaláról az­
zal, hogy paktumot kötött a Mindent a 
Hazáért párttal, mely a demokratikus 
rendszer határozott ellensége. Nem tud­
juk, hogy ez a paktum létezik-e még- Azt 
azonban megállapítjuk, hogy a nemzeti 
parasztpárt a szétbomlás stádiumíman 

van és kész arra, hogy minden kormány- 
alakulathoz és minden eszme támogatásá­
ra segélycsapatokat szállítson.

—• Ha ebből az összeomlásból ki tehet

jan visszautasítottuk a kormányzási egy­
üttműködést, logikusan vezetnek annak a 
gondolatnak az elvetéséhez, hogy egyálta­
lában lehetséges volna a választási meg­
egyezés a liberálisokkal. Azt hiszem, a 
pártnak egyedül keli mennie a következő 
választásokon, hogy megőrizze változatlan 
tekintélyét és presztízsét, melyet politikai 
bölcsességével és a demokrata rendszer 

következetes megvédésével vívott ki ma­
jának. m:

Iun an beszéde után a pártvezetőség el­
vetette az összes eg ^ ittmüködési javasla­
tokat és elhatározta a radikális paraszt-

majd menteni néhány törhetetlen igaz de- ; párt választási kampányának azonnali be- 
mokratát, várjuk őket a harcra, akár arra ’ indítását.

Seiset Keze© Hagy sikerrel vetíti:

Vörös Pimpernel utolsó küldetése
korda SÁNDOR grandiózus filmje, ORCZY bárónő regénye nyomán.

Hétfőn: BuMd©*» fifwm**©***s
_______szenzációs kalandoraim, iatfguimas jelenetekkel.

Ezerötszáz biicuresti zsidó ügyvéd 
törlését kéri a kamarából a bucii resti 

kamara egyik vezetőségi tagja
Murgáseanu ügyvéd beadványa a biicuresti ügyvédi kamara vezető­

ségéhez. Fegyelmi e!é állították a miinkabiróságok előtt 
szerep ő zsidó ügyvédeket

Bucuresti, január 7. (Az Uj Kelet tud.)
Gheorghe Murg&seanu, az ilfovi ügyvédi 
kamara vezetőségének tagja a következő 
kéréssel fordult a kamara vezetőségéhez:

,4935. február 8-án kezdődött meg a
mm
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keresztény román ügyvédek mozgalma, 
a kamarák nacionalizálása érdekében, Is- 
crate Micescu vezetése mellett, aki tehet­
ségével, intelligenciájával és tekintélyével 
odahatott, hogy 1935. december 8-án a 
kamarák nacionalizálásának eszméje győ­
zedelmeskedett és a jelenlegi vezetőség 
került a kamara élére- E pillanatig meg­
valósítható volt az egész program, amely­
nek alapján a vezetőséget megválasztot­
ták. Két év alatt 1935-től 1937-ig nem Ír­
tak be a kamarába egyetlen zsidót sem, 
nem véglegesítettek egyetlen zsidót sem 
és esküt nem tettek le másképpen, mint 
a szent keresztre. Kivizsgáltak és a kama­
ra revíziós bizottsága elé küldtek 600 
zsidót, akik 1932—35 között vétették fel 
magukat. Nem volt lehetséges eddig revi­

deálni az 1919—1932 között a kamarába 
felvett ügyvédeket. Tekintettel arra, hogy 
ezeknek revidiálása hosszú formaságokat 
igényel és csaknem hat év szükséges ennek 
teljesítéséhez, tekintettel továbbá arra, 
ho'-y az ügyvédi kar komoly bajokkal 
küzd a mód miatt, ahogyan a zsidók gya­
korolják hivatásukat, tekintette! végül 
arra, hogy a kamarákban nagyszámú zsi­
dó ügyvéd van, akik nagyon súlyos vesze­
delmet képeznek és állandóan elnyomják
mmmmmmmmmmmmrnmmmmmmmmmmmmtm.
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a iiereszieny elemet, úgy vélem, hogy nem 
méltó az ügyvédi karhoz, hogy ily nagy­
számú héber elemet tartson meg, a fegyel­
mi bizottságnak pedig joga és kötetessége 
sürgős és energ:kus intézkedéssel közbe­
lépni a veszedelem elhárítására, ha az 
ügyvédi kar létét valamely súlyos és nyil­
vános veszély fenyegeti. Az ügyvéd-tör­
vény formalisztikus eljárásának alkalma­
zása a veszedelem elhárításának késedel­
meskedését jelenti, tehát annak súlyosbo­
dását. Ilyen körülmények között energi­
kus intézkedések indokolva vannak.

Alulírott áttanulmányozván a kamará­
ba felvett zsidók dossziéit, megállapítot­
tam, hogy valamennyinek azonos jellegze­
tessége van: a román állampolgárság két­
ségtelen bizonyítékának hiánya, valamint 
a legelemibb felvételi eljárási formák meg 
sértése. Kérem tehát a vezetőséget, vi­
tassa meg ezt a referátumot és fügesazo 
fel hivatásának gyakorlásától a követke­
ző ügyvédeket: (Itt következik 1500 zsidó 
ügyvéd neve.)

Miután az intézkedés, amelyet bérek az 
ügyvédi kar tekintélye és méltósága ér­
dekében van és azt az egész ország ke­
resztény román ügyvédei egyhangúan he­
lyeslik, kötelességemnek tartom sürgetni 
referátumom elfogadását, a bennünket fe­
nyegető veszedelem mihamarább való el­
hárítása érdekében. Amennyiben a veze­
tőség úgy találná, hogy egy ilyen intéz­
kedés megfelelő törvényes szöveg szeren­
csétlen hiánya folvtán nem hozható, ké­
rem szíveskedjenek sürgősen közbe járni 
és királyi dekrétum utján foganatosítsák 
ezt a radikális intézkedést abban a meg­
gondolásban. hogy ezáltal az e^y’k legfon­
tosabb nemzeti imperativust vittük telje­
sedésbe.“

Az ilfovi kamara vezetősége első ülésén 
foglalkozik ezzel a referátummal.

A Curentul írja a következőket:
„Luca Sindile ügyvéd, a bucuresti mun- 

kamara kormánybiztosa, a számos panasz 
láttán, amely a munkabiróság előtt folyó 
perekben szereplő zsidó ügyvédek ellen el­
hangzott, akik éveken keresztül kizsák­
mányolták a munkásságot fantasztikus 
honoráriumokkal, — elrendelte, hogy ki­
mutatást készítsenek a zsidó ügyvédekről, 
akik eben ilyen panaszt emeltek- Ezt a 
kimutatást sürgősen az ilfovi kamara fe­
gyelmi bizottsága elé terjesztik, hogy tö­
röljék őket a karból. A zsidó ügyvédek­
nek egy első ilyen csoportját már a fe­
gyelmi bizottság elé is állították.

Erdélyiek fegyelmébe!
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volt brassói 
gyógyszeres*

Euoísresliben
Str. Doamnei és 
Str. Academic! 

sarkán, az Ad­
ria tica palotában

„Drogéria Ca caiman" név alatt gyógy- 
cimgériát nyitott. Raktá >n tartja az 
összes bel- és külföldi gyógyszerkülönle­
gességeket, valamint az összes illatszere­

ket és kozmetikai cikkeket.
Nagy Választék: Houbigant, Carou, 

Chanel, Michel, Guerlen, Patou. Grolle, 
'Lb. gyártmányokban. Telefon; Z t.58p4
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Hogy él Párizs?
Ahol még a cselédek is negyven órát dolgoznak hetenként. 

A hét két napján zárva varnak az üzleten
A gazdasági élet műiden megnyilatkozá­

sában, a közlekedés, munkaviszonyok, ma­
gánháztartás és más kérdések megismerésé­
nél meglepetések érik az idegent Párizsban, 
Az emberek egész másképen élnek, máské­
pen (esznek, dolgoznak, öltözködnék, közle­
kednek, mint nálunk és ez épen a legfeltű­
nőbb, mert mi el se tudjuk képzelni, hogy a 
mindennapi elfoglaltságainkat másképen is 
lehet ellátni, mint ahogy megszoktuk.

Ahol a férj segít a háztartásban

Négyen ültünk egy taxiban és körülbelül öt 
kilométer távolságra vitt bennünket, a taxa­
méter hét és fél frankot mutatott. Mindamel­
lett az autótaxi nem a szegény embernek 
való, mert akkorák a távolságok Párizsban, 
hogy minden távolságot taxin téve meg 
egész vagyonokat lehetne elkölteni. Hiszen 
olyan távolságokat kell néha menni mint 
Bánffyhunyadtót Kolozsvárig.

A Metro

Azért a legnépszerűbb, legközhasználatibb 
és legolcsóbb közlekedési eszköz a Metro, a 
földalatti vasút. A Metro útvonalai beháió- 
zák egész Párizst a föld alatt, mindenhon-

távolságokat tesznek meg rajta az emberek 
és elképzelhetetlenül nagy em bértömeg veszi 
igénybe naponta. A munkába menők, az is- = 
kódába járok, egész Párizs Metrón utazik. , 
Mert hihetetlenül olcsó. Akármilyen távlsá- 
got meg lehet tenni egy frankért.

Mert egy frank az egységes tarifa. Minden 
jegy egy frank akárhová utaik az ember, 
akár csak két-három állomást megy, akár 
annyit mint Kolozsvártól Tcrdáig. Akár­
hányszor át lehet szállni egy jeggyel, ugyan­
azon az útvonalon visszafelé is menet, akár 
reggeltől estig utazhat az ember a Metrón 
egy frankért.

Igaz, hogy ezt nem teszi senki nemcsak i 
azért, mert nem érdemes és nincs is rá sen- j 
kinek ideje, hanem mert nem nagy élvezet a, ! 
Metrón utazni. Állandóan zsúfolva van, rét- i 
tenetes tömeg szorong mindig a kocsiban i 
kellemetlen az a fojtott földalatti levegő és i
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A franciák radikálisan megoldották a
háztartási alkalmazottak kérdését. Nálunk 

a polgári háztartás legkínosabb problémája 
ez, a háztartási alkalmazottak mindennap | mindenhová el lehet jutni rajta, hatalmas
változnak, hol a nagysága, hol a szolgáló­
lány hibájából, sokan a mindenest, szakács­
nőt, szó lx,, any t fizetett ellenségnek tekintik 
és örökös a gond és panasz a cselédek miatt.
A franciák egyszerűen úgy oldották meg 
ezt a kérdést, hogy nem tartanak háztar­
tási alkalmazottakat. Párizsban nincs min­
denes, nincs szakácsnő és nincs szobalány.
Legalább a középosztályban nem ismerik 
őket, hivatalnok, kereskedő, ügyvéd, orvos 
nem tart cselédet.

Voltam olyan lakásban, ahol négy-öt szoba, 
van, elég nagy” a család és egész háztartást, 
főzést, mosogatást, mosást és vasalást a 
nagyságos asszony maga végzi el minden 
segítség nélkül. Igaz, hogy a technika min­
den eredménye segítségére van, de személy­
zet az nincs, az ismeretlen fogalom. Gáz reső, 
villany vasaló, porszivógép és sok más teh- 
nikai találmány áll minden gazdasszony ren­
delkezésére, a padló betonanyagból van, sző­
nyeget nem használnak, legfeljebb linóleu­
mot, abrosz helyett is többnyire viaszkos- 
vászon kerül az asztalra, ha nincs vendég 
ebédre, a főzés, seprés, a takarítás roppantul 
le van egyszerűsítve. Amellett a legtöbb he­
lyen a férj is segít a háztartásban, ha ráér.

Délben hazajön a férj és a feleség a hiva­
talból, munkából, üzletből és nekifognak 3 
munkának. A férj megtéríti az asztalt, be­
hozza a tányérokat, evőeszközöket, mire a 
terítéssel a férj elkészül, addigra már körül­
belül készen van az ebéd is. Mert a főzés na­
gyon gyorsan megy Párizsban, aminek két 
oka van: az egyik az, hogy a gázresón gyor­
san forr a viz, a második pedig az, hogy le­
hetőleg olyasmit főznek, ami gyorsan elké­
szül. Zöldséget, salátát, konzervet, leves dél­
ben nincs, tésztát se délben, sem este nem { 
esznek. Talán ez a titka a francia nők karcsú 
vonalainak.

Egy óra alatt nemcsak megfőztek, de meg 
is ették az ebédet, elmosogattak, terelgettek 
és elolvasták az újságot is. Két órakor pedig 
mennek újra dolgozni mind a ketten. Érdek­
lődtem, vájjon lehet-e kapni háztartási alkal- 
mazotatt, hiszen sehol sem látni őket. Azt 
felelték, hogyne lehetne kapni cselédet, csak 
azoknak is negyvenórás munkahetük van, őt 
napon át dolgoznak napi nyolc órát, épen 
azokban az órákban, amikor senki sincs ott­
hon, mert a legtöbb háztartásban a férj és a j 
feleség is dolgozik. i

A 40 órás munkahét nemrég lépett életbe, ! 
ez már a Blum-kormány reformja volt, melyet i 
a munkásság és az alkalmazottak kitörő 
örömmel fogadtak, viszont kevésbé örültek a I 
munkaidő csökkentésének a munkaadók. A t 
negyvenórás munkahét következtében ideélia j 
a dolgozók élete Franciaországban. A négy- ! 
ven órás munkahetet mindenütt szigorúan be­
tartják és minden munkás, kereskedősegéd, 
kiszolgálóiénV, hivatalnok, akár állami ma­
gánalkalmazott, naponta nyolc órát dolgo­
zik heti öt napon át, minden szombat és va­
sárnap munkaszünet van.

A munkás pénteken este abbahagyja a 
munkát és hétfőn reggelig p-hen. A negyven­
órás munkahét a munkaadókra s kötelező, 
minden üzletet két nap egy héten zárva kell 
tartani, csak azt nem Írták elő, hogy mely 
napon. (Rendszerint szombat és vasárnap, j 
vagy vasárnap és hétfőn vannak zárva a bői- \ 
tok, a pékek pedig úgy egyeztek meg, hogy 
felváltva tartanak zárva a hét különböző 
napjain és igy minden nap kapható friss ke­
nyér.

Minden negyedik emberre jut egy autó
Vikendre többnyire saját autóján megy a 

munkás és hivatalnak egyaránt, mert minden 
negyedik lélekre jut egy autó. A hatalmas 
autóforgalom valósággal lenyűgözi az ide­
gent. Autó autó mögött végeláthatatlan nyol­
cas sor áfcan. Mikor az uccakereszteződésné! 
a rendőr pár percre leállítja a fogalmat ezer 
ös ezer autó összetorlódik.

Párizsban 1 200.000 au+ómobü fut, az au­
tók száma tekintetben Párizs a második he­
lyen van. Az egyetlen város Newycrk ahol 
több autó van. Az autőtaxik száma sokezer, 
ha valaki megáll a járda szélén, diszkréten 
odahajt melléje egy taxi. A taxik viteldija a 
mi viszonyainkhoz mérve nagyon alacsony.

természetesen nem a legideálisabb ilyen kö­
rülmények közt a tisztaság sem. De annál 
icW-lisabb a közlekedés gyorsaság tekinteté­
ben. Hihetetlen tempóban szá'guldanak a 
nagy villamoskocsik a föld alatt, gyorsab­
ban, műit az automobilok, mintha csak repül­
ne BZ ember,

Mit esznek a franciák?

A párizsi ember egészen máskép táplálko­
zik, mini mi. Különösen nagy a kenyérfo­
gyasztás. Vékony, hosszú, hófehér, jól meg­
sült, habos, kitűnő kenyeret esznek, egy kiló 
kenyér van vagy másfélméter hosszú, csupa 
lmja, majdnem semmi bele. Egy háromtagú 
párizsi család megeszik naponta három kilót, 
mert naponta háromszor sütnek friss kenye­
ret és ami például délről megmarad, azt már 
este nem eszik meg, mert nem elég friss.

Naponta háromszor étkeznek a franciái-:: 
reggel, délben és este, uzsonna nincs, leg­
feljebb ha csokoládét esznek uzsonnára ke­
nyérrel. Úgy rágják a csokoládét, mint a 
kenyeret, nekik az nem cukorka, hanem étel, 
amit rágni kell. A reggeli általában nem 
nagyon különbözik a ni reggelinktől, annál 
inkább az ebéd és a vacsora. Náluk a déli ét- 
kezéskezés a dejeuner, vagyis a reggeli és 
az esti diner, az ebéd. A különbség a kettő 
között főleg csak az, hogy az esti étkezéshez 
esznek levest is, a délihez nem.

Ebéd és vacsora legfőbb tétele a saláta. 
A különböző salátákat külön fogásként tá­
lalják és egy vasárnapi ebéden, különösen
ha vendég is akad, ___ ami nagyon ritkán
fordul elő, ___ öt-hatféle salátát is tálalnak
fel. A gálaebéd a következő fogásokból áll: 
francia saláta, uborkasaláta, paprikasaláta, 
hal salátával, fejessaláta, ürücomb félnyer­
sen, megint más salátával, még egy saláta, 
azután sajt, gyümölcs, fekete.

A legtöbb sajtot, vajat, gyümölcsöt fo­
gyasztanak a franciák. Rengeteg banán fogy'

sittel •*

Rheuma, Részvény, Ischias ?
isgaHabietta

el, azután narancs, szőlő és alma, A francia* 
sajtok olyan kellemes ízűek, amilyet máshol 
el sem tudnak képzelni. Sok fogy' a hideg 
felvágottfélékből, mert ezet is meggyorsítják 
a vacsorafőzést. A pété, pástétom ezerféle 
változatban készül és hihetetlen mennyiség­
ben fogy. Nagyon finom étel, nem olyan, 
mint nálunk, csak egy kicsit hasonlít a zná- 
jashurkához az ő májaspétójuk, de van pété 
nyulból, őzből, halból és minden elképzelhető 
finom dologból.

Ruházkodási

A legnagyobb meglepetés talán abban aj 
tekintetben éri az idegent, hogy hiába keresi 
tekintetével az uccán, a kávéházban, az üz­
letekben az elegáns párizsi dámákat. Meg­
szoktuk, hogy a párizsi nőket mindig rend­
kívül elegánsaknak képzeljük, akik a leg­

újabb párizsi divat szerint öltözködnek é* 
Párizsban természetesen keressük ezeket az 
elegáns, sikkes, divatosan öltözködő hölgye-! 
két. De nem találjuk. Eliely'ett látunk egy­
szerű, többnyire sötét ruhába öltözött és ke­
vésbé kozmetikázott nőket, még szépeket it 
csak nagyon ritkán, többnyire szürke megje­
lenésű, kevesetmondó közömbös arcokat a le-8 
hetö legegyszerűbb ruhákban. Ha véletlenül 
találkozunk egy igazán elegáns hölggyel, ak­
kor biztosra vehetjük, hogy az illető külföldi.

Ami pedig a férfiak öltözködését illeti, azl 
sem olyan, amilyennek gondolná az ember. I 
Párizsban majdnem minden önálló férfinak. I
hivatalnoknak, ügyvédnek, orvosnak saját ■
autója van, de jól vasalt nadrágja, az nincs. 
Természetes, hiszen a ruháját mindenki ma-1 
ga vasalja, háztartási alkalmazott nem léte-l 
zik.

1631

SSte,

A ^íírogen és a zernesii cellulózé" 
gyár után a Petrosani nacíonali- 

zálására Éterül
Bucuresti, január 7. (Az Uj Kelet tud.) Is­

meretes, hogy azon hazai nagyipari vállala­
tok national! zálásra, amelyelméi jelentéke­

nyebb arányban van érdekelve a külföldi 
tőke, az utóbbi időben „Grupui román" né­
ven román érdekcsoport alakult, amelynél a 
vezető szerepet a Mica aranybányavállalat 
tölti be. Ennek a román csoportnak sikerült 
áruexport révén, hogy üyképpen a jegybank 
devizaállománya kárt ne szenvedjen, már 
korábban nacionaJiaáltatnia a diesößzent- 
mártoni Nitrogén-gyárat, újabban pedig a

sor
zernesti papírgyár magyar kezekben levő 
részvényeinek átvételére kötött megállapo­
dást,

A Grupui román még az elmúlt év folya­
mán tárgyalásokat kezdett annak érdekében, 
hogy a Petrosani szén bányatársa ság külföldi 
kezekben levő 50 százalékos részényérdekelt-
ségét megszerezze. Újabb értesülésünk sze- _av_______ v...... .................... w a
rmt ezek a tárgyalások eredménnyel zárul- tés fejlődése jól indul. Romániában az őszzj

. és ezáltal a Petrosani is kifejezetten búza állapota kifogástalan. Csehsziováiteiá-'
reman tőke égisze alatt fogja működését 
folytatni.

zőbb megítélésben részesül, ott most 
I millió bushelt várnak a tavalyi 150 millióval I 
i szemben és a. minőségek jobbaknak igérkea- 
: nek a tavalyiaknál.
• Többszörös ingadozás után a december.
; búza jegyzése a világiacon ellanyhult: C.-8- 
■ kákő 90.62, Winnipeg 110.37, Rotterdam 6.37. 
j Buenos Ayres 11.35, Liverpool 7/7. 
i Az orosz kínálat szintén hozzájárult a pia- 
: cok ellanyhulásához: Svájc 580 vagon Az ima- 
j búzát vásárolt 170/— áron tif, Roterdam 
; azaz 19.50 svájci frankos bázeli paritásban 
5 ami megnehezíti a magyar búzának Svájcbi 
I val ókivitelét. Továbbá — hiszen rendkívüli 
’ jelenség — Németország indiai búzát vsárclti 
; a világparitást meghaladó áron, aminek azl 
I a magyarázata, hogy Németországnak Indiáit 

való kivitelét. Továbbá — hiszen rendkivülii 
ily módon nyer rendezést. Azonkívül Né- 

{ metország 20.000 tonna dummelléJd (nagy- f 
1 részt román) búzát szerzett be.

Az európai országok őszi buzavetéseűái 
érkező hírek túlnyomóan kedvezőek. Orosz­
országban a búzaterület 86.5 millió acre, ki­
sebb ugyan a tavalyinál (91 millió), de a ve-l

Visszaesett a román-magyar 
kereskedelmi forgalom

állapota kifogástalan. Gsehsziováikiá-f 
ban langyos esőzésekre a vetés szépen kelt • 
Olaszország egyes részeiben a talaj tulnedves 
volta miatt a vetést még nem lehetett be­
fejezni.

A román-magyar külkereskedelmi forga­
lom az utóbbi időben állandó hanyatlást mu­
tat. Ez a tünet annál jellemzőbb, mert a 
hanyatlás ideje alatt a legfontosabb export­
cikkeink kivitele Magyarország felé tulaj­
donképpen szaporulatot tüntet fel.

Románia az 1936. év január-november hó­
napjai alatt még 54,927.000 pengő értékben 
exportált Magyarországba. Ez a kivitel az 

1937. év január-december hónapjai alatt 
40,726.000 pengőre esett vissza.

Jellemző, hogy ugyanakkor tűzifáid vitelünk 
kétmillió pengőről hárommillióra, deszka* 
exportunk 14 millióról 17 millióra, petró­
leum expótunk 12 és félmillió pengőről i7 
millióra emelkedett. Mig azonban 1936-ban

Magyarország kisebb jelentőségű, a vámsta­
tisztikában „egyéb áruk" elnevezés alatt 
szereplő árukból 23,549.000 pengő értékben 
importéit Romániából, ez a oebozatal az 

936. év tizenegy hónapja folyamán 873.000 
pengőre esett vissza. Ez a 23 millió pengős . 
apadas ad magyarázatot arra, hogy bár a 1 
fontosabb importcikkekben többet hozott be ! 
Magyarország, mint megelőzőleg, a statisz- l 
tika végösszege mégis jelentékeny csökker í 
nést mutat ki. |

A textilpiae hírei
Románia kender-termése. Hivatalos sta­

tisztikai kimutatások szerint Románia ken-l 
der-termése az 1934. évben 246.271 mázsára 
rúgott, 1935-ben 227 ezer mázsára esett vis>í 
sza, mig 1936-ban 292 ezer mázsára szökött 
fel. Ugyanezen idő alatt az ország len-ter­
mése 75 ezer mázsáról 95 ezer, illetve 118 
ezer mázsára emelkedett.

Az orosz kínálat miatl 
tovább lanyhul a 

gabonapiac
A buzavilágpiac november második heté­

ben teljesen az Argentínából érkezett termés- 
hirek hatása alatt állott, mint ezidőtájt min­
den évben, ingadozók és megbiznatat! 3 cok és 
ez magyarázza meg a tengerentúli piacok 
szeszélyes árhuUámázait. A sokat emlegetett 
fagykárokon kívül sáskakárokról is szólt a 
fáma. A legújabb híradások szerint a fagvok 
hatását némileg enyhítette a nedvességtarta-

„Säpitex“ S. A, BucurestL Ezen cégelneve-5 
zés alatt Bucurestiben egy uj részvénytársa­
ság alakult, mely textilgyártással s azok for­
galom bahozatalával foglalkozik. Az uj válla- 

Román-a 1936. év tizenegy hónapja alatt *at aiaPt;ókéje 5 millió lej, melyet a követke-j
22,713.000 pengő értékben <Trr. zök jegyeztek le: Fabrica de Tesáturi .JArA

2.500.000 lei, Ion Teodorescu 500.000 led, Gr. 
Páunescu 500.000 lei, Mircea Coandá 500.000 
lei, A. Jaglom 500.000 lei Szelmeczy József 
250.000 lei és Szelmeczy Ferenc 250.000 lel 
A „Paris" szövőgyár által aláirt 2.500.001 
lei, gépekből áll. Az első igazgatósági tanád 
tagjai: A. Jaglom, dr. D. Jaglom, Szeltnev-T 
József és F. ßaraga.

pengő értékben importált Ma­
gyarországtól, mely import az 1937. év me"-
rtÍzt hónapjaiban 23.,951.000 pengőre esett

lék és országos átlagban a fagykárt most 
10 százalékra becsülik. CromweU ,az ismert 
termésszafleértő, aki most argentínai kőr­
úton van, a búzatermést 23—24.5 miípo 
quarterre becsüli a tavalyi 30.5 millióval 
szemoen és minthogy a belfogyasztás -25 
ntillí-t tesz, a várható kiviteli fölösleg csak 
12 millió quarter volna. Az árak átmeneti 
megszilárdulásához, amely utóbb elervé 
szett, hozzájárult az a híradás, hogy a
fis u.0rmfny a „buz2-termés becslését 182 mü- 
ió busnelre szállította m a tavalyi 282 mil- 

üó végleges termésbecsléssel szemben.

Németország harca a pamutért. Németor­
szág hatalmas erőfeszítéseket, tesz annak ér 
aexében, hogy a pamuttermelő államokba« 
teret hódítson magának. Ez a törekvése ifr 
leg Törökországban vezetett sikerre, ah» 
1935-ben a teljes pamutkivitelt Németország 
vette feli a múlt évben Törökország gyapot 
exportja 24 ezer tornára rúgott és ebből »

Németországmennyiségből ló ezer tonnát __________ .
vásárolt fel. Ugyanakkor maga Németország

Az ausztráliai I! buzadomplng az európai gyapottermelő államok sorába*az ausztráliai búzatermés sokkal kedve- I a második helybe küzdötte fel magát.

Hiiíel

Párizs, januál 
-Tökben nagy él 
.római egyezőiéi 
pesti tanácskoz 
dődik meg. Ezl 
lapok hosszú ej 
jegyzőkönyv je 
gazdasági és pl 
Állam: Olaszon 
ország képvisej 
sok rendjén 
-lasági vonatke 
meg.

Mint Rómábi 
lálkozóra Ciano| 
osztrák küü 
"Schuschnigg ka 
még jelentőség^ 
ciát. A megbe 
tak tudnivélik,| 
•lések szerepeli 
aíktuális és Kol 
egyéb problén] 
vasárnap este

A budapesti!
. mint Londonbj 
-Guardian azt 
a helyzet a 
kedvezőbb, mir 
sár. csak egv 
hogy végre ez| 
megegyezéssel

Re nai jelenti 
'ó-ol közük, ho| 
■i, legközelebbii 
•utazik, de eimq 
még egyelőre 
véleménye szer 
jón kerül sor 
politikai jeli 
éjgytancsak Bei 
földművelés ügj| 
tartózkodásra 
talos fogadtat^ 

Egyébként, 
mából, a Hiti 
programjának 
zottság befejez 
értesülése szeri 
látogat Nápoly]

Mint Londoi 
(belga miniszter 
fővárosba érkd 
uök — bár hil 
gatása magánjí 
tanácskozásokai 
angol miniszt’^ 
férfi londoni 
íségiL

Van Zeelandl 
(elgondolásai val| 
és gazdasávi 
fanok — azon 
világ súlyos tj 

mértékbenl 
sásban csőkkel 
egyezést hozná 
min’szterelnök 
Javasolja: egy| 
letét, az euré

Párizs, janul 
hogy Guatemá) 
Yorge Ubiko 
azonban megal 
ayeKrőI részlet! 
l’ágsajtó.
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íscSiias ?
ícgal-iabielta

lo és alma. A francia 
pAíek. amilyet máshol 

«ok fogy a hideg
izei is meggyorsítják 

Jé, pástétom ezerféle 
li’hetetien mennyiség, 
lm étel, nem olyan,
I. kicsit hasonlít a zná- 
fepétéjük. de van pété

minden elképzelhető

Raházkodás

petés talán abban a 
mt, hogy hiába keresi 

kávéházban, az üz- 
ferizsi dámáltat. Meg- 
Ki nőket mindig rend- 
epze'.jük. akik a leg- 
fcrint. öltözködnek és 

keressük ezeket az 
an öltözködő hölgye - 

I Ehelyett látunk egy- 
ruhába öltözött és ke- 
paet, még szépeket is 
öbnyne szürke megje- 

fczömbös arcokat a le- 
Lakbai. Ha véletlenül 
J elegáns hölggyel, ak- 
logy az illető külföldi.

(öltözködését illeti, az 
gondolná az ember. 

Inckm önálló férfinak 
pék, orvosnak saját 

nadrágja, az nincs. 
|uháját mindenki ma- 
ikalmazott nem léte*

Bzesu ott most 16j 
tavalyi 150 millióval 

; jobbaknak Ígérkezz

.»tán a decemberi 
lacon el lanyhult: Csl-
J. 0.37, Rotterdam 6.67, 
feerpool 7/7.
lén hozzájárult a pia*
5.je 580 vagon Azima-1 
áron cif, Roterdam, j 

l eazeU paritásban,
I ouzának Svájcba

hiszen rendkívüli; 
indiai búzát vsárolt 

idő áron, l,minek az 
pmetországnak Indiá* 

hiszen rendkívüli 
lest. Azonkiviil Né* 

duzia melleid (nagy­
fáéit be. 

őszi Mizavetéseirői 
: kedvezőek. Orosz- 
86.5 millió acre, ki 
(91 millió), de a ve* 

Ptomániában az őszá 
pin, CsehszlováMá- 
[a vetés szépen kelt. 
ben a talaj tulnedves 
lég nem lehetett be­

li í* hírei
'se. Hivatalos sta- 
Brint Románia ken- 
fen >16.271 mázsára 

mázsára esett visa- 
feer mázsára szökött 
jt az ország len-ten 

95 ezer. illetve 118

(wtt Ezen cégelneve- 
|gy uj részvénytársa- 
;'árt ássál s azok for- 
^.íkozik. Az uj válla" 

, melyet a kővetke- 
de Tesáturl „Paris“ 

[escu 500.000 lel, Gr 
rcea Coandá 500.000 

pel Szehneczy József 
Ferenc 250.000 let 

Ital aláirt 2.500.006 
igazgatósági tanáé* 
J&glom ázeimeci?

paumtért. Németor- 
feeket tesz annak ér- 
p termelő államokba* 

Ez a törekvése f* 
'■ tett sikerre, abd 

I' ’.vitelt Németország
Törökország gyapot- 

n-gott és ebből » 
it Németország 

maga Németország 
pő államok sorába* 
tte fel magát.

A római egyezményt aláíró államok 
budapesti értekezlete felé fordul a világ­

politikai körök érdeklődése
Hider Kiárciusbasi iáiogai el Rémába. Kedvező a légköf az európai megegyezésre ?

'Párizs, január 7. Európai politikai kö­
bökben nagy érdeklődéssel tekintenek a 
nSmai egyezményt aláíró államok buda­
pesti tanácskozása elé, amely hétfőn kez­
dődik meg. Ezzel kapcsolatban az olasz 
apók hosszú cikkekben méltatják a római 
jegyzőkönyv jelentőségét, kiemelik annak 
gazdasági és politikai hatását. A három 
-illám: Olaszország, Ausztria és Magyar- 
ország képviselői a budapesti tanácskozá­
sok rendjén az időszerű politikai és gaz­
dasági vonatkozású kérdéseket vitatják

Mint Rómából jelentik, a budapesti ta- 
áikozóra Ciano grófon és Schmiedt Guido 

osztrák külügyi államtitkáron kívül 
Schuschnigg kancellár is odaérkezik, ami 
még jelentőségteljesebbé teszi a konferen­
ciát. A megbeszéléseken, amint beavatot­
tak tudnivélik, elsősorban gazdasági kér­
dések szerepelnek, de sorra kerülnek az 
virtuális és Közáp-Európát érdeklő összes 
egyéb problémák is. A külföldi vendékek 
vasárnap este érkeznek Budapestre.

A budapesti találkozóval kapcsolatban, 
mint Londonból jelentik, a Manchester 

-'Guardian azt Írja, hegy Közép-Európában 
i helyzet a megegyezésre soha nem volt 
kedvezőbb, mint a jelen pillanatban. Iga­
zán csak egy kedvező lökés kell ahhoz, 
hogy végre ez a feltevés egy általános 
megegyezéssel beigazolást nyerhessen.

ás egy világgazdasági értekezlet megtartá 
iát a világ összes népeinek bevonásával. 
A továbbiakban Van Zeeland angol-fran- 
tmi-német-olasz és amerikai pénzügyi tár­
gyalások megindulását és pénzügyi egyez­
mény kötését javasolja, amely főleg a de­
vizakereskedelem kérdéseit szabályozná.

Ebből a célból Bázelben nemzetközi de->

viza hivatalt létesítenének, amely a devi­
za hullámzásokat közbelépésével kiegyen­
lítené.

London, január 7, A Stefani tudni véli 
hogy az angol kormány elhatározta nagy­
méretű földalatti kőolajtartályok építé­
sét- Azon helyiségek nevét, ahol a tartá­
lyokat építik, titokban tartják.

harangjai sé szirénák utján hárompercenként 
megismétlődő rövid hangjelzéssel hozzák a 
közönség tudomására.

Január 9-én este fél 10 órakor a fenti esz­
közökkel és módon megismétlik a riadót. 
Miután az éjszakai riadó az összes világítási 
eszközök kioltásával jár, a külső világítás, 
az uecai lámpák, fényreklámok kioltása kö­
telező. Hogy a 1 akáscik c-aiső világossága ne 
szűrődjék ki, a lakosok köteleseik az uccára 
nyíló ablakaikat a redőnyök lehúzásával, to­
vábbá az ablaMivegtáblálmak sötétszinü pa­
pirossal való beragasztásával megakadályoz - 
ni, hogy igy egyetlen fénysáv se szűrődjék 
ki. Az összes jármüvek, kocsik, automobile*, 
■kötelesek az összes lámpákat leoltani. A 
lámpáikat meggyujtaná csak a riadó megszű­
nését jelző harangjelzés után szabad. A bi­
zottság felhívja, a közönség figyelmét, hogy 
saját érdekében kerüljön el minden csoporto­
sulást és a legszigorúbban tartsa be a fent 
ismertetett rendszabályokat.

Chauiemps minisztere!nők közös 
munkakódex megteremtésére hívta 
lel a munkásokat és immkaadőkai
A francia miniszterelnök dráma

állítása

Párizs, január 7. Chautemps miniszterel­
nök drámai hangú felhívást tett közzé az or­
szág belső békéjének helyreállítása, érdeké­
ben.

A sztrájkoknak ___mondotta, ___  meg
keli szünidők és a leggyorsabban létre 
kell jönnie a munkaadók és a munkásén 
közötti békének, ellenkező esetben ezt 
az ország sínyli meg. Lehetetlen, hogy

I lelhiváss a belső béke helyre- 
ügyéhez

a jelenlegi állapot tovább is veszélyez­
tesse Franciaország pozícióját. Felhívom 
a birodalom munkaadóinait és munkásai­
nak képviseleteit, hogy dolgozzanak ki 
egy raunkakodexet, melyet u kamara 
majd törvényerőre emei, ellenkező eset­
ben lehetetlen lesz az ország gazdasági
jó helyzetének helyreállítása__fejezte

be a miniszterelnök.

Károly király újévi 
ajándéka a szegény 
zsidó gyermekeknek

Bucuresti, január 7, őfelsége Károly ki­
rály az ünnepek alatt pénzadományt juttatott 
el a bucuresti és jasi zsidó hitközségekhez 
azzal az utasítással, hogy az adományozott 
összeget szegény zsidó gyermekek között 
osszák szét újévi ajándékként.

Elkészült Hitler rám a j. 
gatásának programja

láto-

Római jelentés szerint a német fővároa- 
«301 közük, hogy Hitler vezér és kancellár 
-i legközelebbi jövőben feltétlen Rómába 
utazik, de ennek a látogatásnak időpontja 
znég egyelőre bizonytalan- Beavatottak 
véleménye szerint körülbelül március ele­
jén kerül sor erre az útra, melynek nagy 
:3olitikai jelentőséget tulajdonítanak. 
Ugyancsak Berlinből közük, hogy Darré 
földművelésügyi miniszter tegnap ötnapos 
tartózkodásra Itáliába utazott, ahol hiva­
talos fogadtatást készítenek elő számára.

Egyébként, mint újabban jelentik Ró­
mából, a Hitler olaszországi látogatása 
programjának összeállítására kiküldött bi­
zottság befejezte munkálatait. A Stefani 
értesülése szer:nt Rómán kívül Hitler el­
látogat Nápolyba és Flórencbe is.

Van Zeeland Londonban fontos 
tárgyalásokat folytatott Cham- 
berlainnal.

Mint Londonból jelentik, Van Zeeland 
belga miniszterelnök tegnap este az angol 
fővárosba érkezett. A belga miniszterel­
nök — bár hivatalos közlés szerint láto­
gatása magánjellegű — ma délelőtt fontos 
tanácskozásokat folytatott Chamberlain 
angol miniszterelnökkel. A belga állam­
férfi londoni látogatása európai jelentő­
ségű.

Van Zeeland — ellentétben Chamberlain 
elgondolásaival, aki szerint a politikai 
és gazdasági kérdések szétválaszthatat- 
ianok — azon az állásponton van, hogy a 
világ súlyos természetű problémáit jelen­
tős mértékben leneí^e politikai vonatko­
zásban csökkenteni, ha gazdasági meg­
egyezést hoznának létre. Ezért a belga 
miniszterelnök két értekezlet megtartását 
.javasolja: egy európai gazdasági értekez­
letét, az európai hatalmak részvéteiével

Vasárnap légvédelmi gyakorlatéi 
tartanak Kolozsváron és a 

megyében
Mit kell tennie a lakosságnak a vészietek leadása után

Ciuj, január 7. Megírtuk, hogy Kolozs 
megye és Kolozsvár város gáztámadás elleni 
védelmi bizottsága hirdetményt bocsátott ki, 
hogy január 9-én. vasárnap délben fél 2-kor, 
valamint este fél 10-kor riadó-gyakorlatot 
tartanak, hogy a lakosság hozzászokjék 
azokhoz az intézkedésekhez, amelyeket ko­
moly légitámadás esetén foganatosítani kell.

Január 9-én, vasárnap délben fél 2 órakor 
Kolozsvár város és a megyei községek riadó­
állomásai harangok és szirénák utján vész­
jeleket adnak le. A riadó hosszú és három- 
percenként megismétlődő hangjelzés. A vár­
megye és a város lakosainak a riadójel el-

Még mindig feszül! 
a helyzet Párizsban a 

sztrájkmozgalnaak miatt
Párizs, január 7. A francia fővárosban 

még mindig feszült a helyzet a sztrájkmoz­
galmak miatt. A Chautemps miniszterelnök 
által javasolt döntőbíróság, amely a Goodrich 
üzemekben lévő sztrájkot volt hivatva meg­
oldani, nem elégítette ki a szemben álló fe­
leket. A Petit Párisién szerint a munkásság 
körében igen izgatott hangulat uralkodik, ele 
a tömegek a gyors megoldást kívánják.

hangzása után a következőket kell tennie:
A Lakosságnak a riadójel hallatára a leg- í 

/közelebbi házaikban, lakásokban, férőhelye­
ken kell elrejtőznie. Rejtelthelyül szolgálnak 
az épületek udvarai, a házak folyósói. A 
riadójel elhangzása után a lehető legrövi­
debb időn. belül mindenkinek el kell tűnnie 
taz uccákról. Úgy a gyalog, mint a jármű­
forgalom leáll és a kocsikat, szekereket, jár­
művöket az előre kijelölt házak udvarain 
vagy férőhelyein helyezik el. A forgalom és 
a rejtekhelyek elhagyása csak a riadójelek 
megszűnése után veheti kezdetét. A szabad 
közlekedésre szóló engedélyt a templomok

Gyilkosság árán szökött 
meg kél legyem*

Miskolc, január 7, A miskolci katonai fog­
házból tegnap megszökött két fogoly, Kalló 
Rudolf és Lukács István, akik agyonütötték 
vitéz Kocsis Mihály őrmestert, elrabolták 
tőle a kulcsokat és elmenekültek. Két csend­
őrjárat indult nyomban a gyilkos szökevé­
nyek után, akiket egy, asztalos lakásában si­
került elfogni. A gyilkosok éppen kiakarták 
rabolni az asztalosmestert, aki kimenekült a 
lakásból és értesítette a legközelebbi csen­
dőrőrszemet. A meggyilkolt foglyár őrmestert 
nagy részvét mellett helyezték örök nyuga­
lomra, mig a két gyilkos szökevényt átadták 
a katonai ügyészségnek.

ó Másé b
Igaxotjcii
UA BÚTORAIT 
Ki ó ^ u Ft hl 
TERVEZTETI 
ÉS VÁSÁROLJA

Forradalom 
Guatemálában

Párizs, január 7. Mexikóból jelentik, 
bogy Guatemálában forradalom tört ki ! 
Ycrge Ubiko diktátor ellen- A cenzúra j 
azonban megakadályozta, hogy az esemé- j 
nyeltről részletes ismertetést kapjon a vl- ! 
ágsajtó. ' i

m Szenzációs fordulat 
a székes leli érvári 

gyilkosság ügyében
Székesfehérvár, január 7. Néhány nappal 

ezelőtt bejárta a sajtót az a Mr, hogy Szé­
kesfehérváron Arany Gyula 21 éves állásnél­
küli kereskedősegéd megfojtotta és kirabolta 
Csapodi Eszter 47 éves magánzónőt. A gyil­
kos tette elkövetése után Budapestre uta­
zott, itt találkozott az áldozat öccsével! 
Csapodi Sándor székesfehérvári újságíróval, 
akivel átmulatta az éjszakát. Arany most 
azt a szenzációs vallomást tette a vizsgáló­
bíró előtt, hogy a gyilkosságra az áldozat 
öccse. Csapodi Sándor bujtotta fel. Csapodi 
Sándort őrizetbe vették, aki áihatatosan ta­
gad. A gyilkos ennek ellenére kitart vallo­
mása mellett.

SZÉKELYE RÉTI R.T
BUCURESTI * B.DUL TAKE IONESCU 1-3
•TG. MURES •

A berlini amerikai nagy­
követ a fegyverkezési 

őrületről
Berlin, január 7. Dód berlini amerikai 

nagykövet nyilatkozott a sajtónak, amelynek 
során többek között kijelentette, hogy a 
nagytőke hatalmasai csúffá tesznek minden 
fáradozást. Ez a fegyverkezési őrület, am,ely 
az utóbbi időben hatalmába kerítette az or­
szágokat, újabb világháborúhoz fog vezetni 
Úgy látszik, hogy az emberek semmit sem 
tanultak az elmúlt világháborúból.
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SPORT.
Lelkes hangititalban zajlóit le a Haggilibor 

tisztti|i ló közgyűlése
... .. „ _ ... „ itér, egyben 'kiteli, hogy & maga részér»! más-

4 felszólalók mega.iapilasa szerint a Haggibbor az elmúlt évi vezetés \ irányú- elfogultságai miatt nem vállalhatja 
»»áss «>•.-=. ids mellett igazi Célkitűzésének Htjára lepett $ tovább az elnökséget. Kijelenti azonban, hogy

CT7. np.rr. TPlATtfí cuzf v-itn+bo n q xrt emlw A tAirÄ

Ping-pong: Diamantstei- Ervin, Keszler
Sándor.

futball: Simon Árpád, Weintraub Márton, 
Weinberger Farkas.

Vivők; Mózes Jenő, Altmann Endre. 
Turistáit: Nándier Jenő, Erdős Lilly. 
Teniszezők: Schwartz Klári, Radó György, 

Weifíz Miksa.
A kitüntetések kiosztása után Jámbor Fe­

renc a lelépő vezetőség számára felmentést 
I kér, egyben közli, bog)' a maga részéről más- 
í iránvu clforiajtsávai miistit nem válta.lhaHe

Otaj, január 7. (Az Uj Kelet tud.) Csü- ezek között első helyen Hermann Lajos dr
törtökön délelőtt 11 órám. zsúfolásig telt a jj ügyvezetőnek kell lennie, aki agilitását s pár-
kolozsvári neolog iskola nagy terme, ahol a j fatten ügy buzgalmát állította, az elmúlt évben a 
Haggibbor Sportegyesüiet tizennyolcadik évi j Haggibbor szolgálatába. A közgyűlés meg- 
tisztujitó közgyűlését tartotta. { szavazta Hermann dr kitüntetését.

A közgyűlést Jámbor Ferenc elnök nyi- ] A kitüntetett vezetők és sportolók név-
totta meg. Megnyitó beszédében utalt a zsaiő j sora a következő:
sport jelentőségére, a zsidó ifjúság regene- j A vezetőség részéről: Sándor Samu és Hát­
rálásának szükségességére. Annak ta meg- - mann Lajos dr. 
győződéséuek adott kifejezést, hogy abban a j 
megmozdulásban, amely a zsidó alakulatok
eyesitését célozza, a zsidó sportnak, illetve , .
a Makkabimk jelentős szerep jut. I <^,r’ Herskovits Béla, dr Hirsch Endre, Pin­

tér Miklós, Sándor László, Robert György,

tiszók: Herskovits Zoltán, Deutsch Tibor, 
Diamantstein Ernő, Erős László, Gárdi Alá-

Goldstein Aliz, Schwartz Tibor, Sebestyén 
György, Benedek Kató, Grünwald Sva, Blatt- 
ner Magda, Rex Sári.

Tekézők; Ludwigh Náthán, Krausz Géza, 
Havas László, Herskovits Ferenc, Schwartz 
Henrik.

, Hermann Lajos dr a végrehajtóbizottság .r -Uiklős, Sándor László, Robert György, 
és titkárság nevében terjeszti elő jelentését. | Károly, Nóti József, Schwartz István,
Részletesen mutat rá az elmúlt évben vég- ! 
zett munkára, amelyet azonban megnehezi- > 
tett az egyesület zilált anyagi Helyzete, ame- j 

' Ivet a jelenlegi vezetőség az ügyek átvétele­
kor talált. Hermann dr közli, hogy sikerült 
— ha nem is kielégítő módon — az anyagi 
helyzetet egyensúlyba hozni, a pályaépítés 
ügyét jogi szempontból rendezni és a tagok ; 
létszámát közei a kétszeresére emelni. Az j 
egyesület szoros kapcsolatot tart fenn — i 
mondotta Hermann dr — a Makkabi Szövet- | 
ség Kolozsváron székelő kerületi központja- ] 
ml, amelynek segítsége révén az egyesület j 
jelentős előrehaladásra tekint az elmúlt év- I 
ben végzett tevékenység révén vissza. $

Spiegel Ákos pénztárosi jelentését terjeszti ] 
elő. Kimutatásából kiderül, hogy a Haggib- ! 
bor az elmúlt évben 540.000 lejt forgalma- j 
zott.

ez nem jelenti azt, mintha ne viselné tovább- 
j ra ■" szivén a Haggibbor fontos ügyét. 

Miután a közgyűlés a felmentvényt meg­
adta, Sándor Samu korelnök veszi át a gyű­
lés vezetését, jelölőbizottság kiküldetését ja­
vasolja, majd tíz percre felfüggeszti az ülést, 

Az ülés újra megnyitása után Schwaetz 
Miksa közli, hogy bár a lelépett vezetőség­
nek tudomása volt Jámbor azon elhatározá­
sáról, hogy az aktiv vezetéstől visszavonul, 
helyét nem tudták megfelelő személlyel be­
tölteni. Ezért a jelölőbizottság elnökség vá­
lasztását ajánlja, majd felolvassa a jelölő­
listát. amelyet ia közgyűlés egynangulag el­
fogad. (A vezetőség teljes névsorát holnapi 
számunkban közöljük.)

Sándor Samu korelnök intéz végül buz­
dító szavakat a megjelentekhez, kérve, fejt­
senek ki propagandát a Haggibbor érdeké­
ben, majd ia vég-'g lelkes hangulatban lefolyt 
közgyűlés a Hatikvah eléneklése után végét­
ért.

Mindünk turtle, ah«» csali íehetfeas,
» íba ír#» ö. enéQftzeit

írja nekünk többek között Raffa Ede mésa*. 
ros, Rovinéből, majd folytatja: 

f / ..Mindenekelőtt köszönetét mondok a kia­
dott Gastro D. gyógyszerért, mely betegsé­
gemből kigyógyitott. a gyomromban és az 
epémben voltak már évek óta fájdalmaké 
étvágyam nem volt és ha ettem is valami 
keveset, az nem esett jól, úgyhogy lesová­
nyodtam. De mikortól a Gastro D.-t szettel 
kezdtem, fájdalmaim megszűntek, jó ét­
vággyal eszein és már bíztam is pár kik». 
Ismerőseim és rokonaim megcsodálták a 
gyógyszer gyors hatását. A Gastro D-t r p 
kiváló gyógyszert mindenkinek a legmele­
gebben ajánlhatom, ez gyors és biztos gyó­
gyulást eredményez. Kérem szíveskedjenek 
egyelőre 8 üveg Gastro D.-t küldeni post?., 
fordultával és utánvéttel. A gyógvszert so­
kan várják — az ismerőseim és rokonaim —, 
mert mindenkinek, ahol csak tehetem, aján­
lom a szenvedőknek ezt ,a. gyógyszert1*.

Fenti levélhez minden kommentár is feles­
leges.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy postán megrendelhető 190 
lej utánvét mellett Császár E. gyógyszertá­
rában Bucuresti, Calea Victoriei 124

ZOM BAT,

Vasárnap három előadás
Az ellenőrök távollétében Hermann dr ol­

vassa fel a jelentést, amelyből kiderül, hogy 
az egyesület pénzügyi adminisztrációja ki­
fogás nélkül működik.

Heller József dr a pályabizottság nevében 
számol be az elmúlt évben végzett munká­
ról. Közli, hogy a pályaépítés müve — ha 
az anyagi hiányok miatt akdályokkl is — j 
lassan, de biztosan halad. Kiemeli jelentésé- j 
ben azokat, akik az eddig végzett munkában ; 
maguknak soronkivüli érdemeket szereztek. j 

Katzer Ödön dr a sportambulancia jelenté­
sét terjeszti elő. Sajnáltának ad kifejezést, 
hogy az egyesület tagjai az elmúlt évben 
kevesebb érdeklődést tanúsítottak ezen igen 
fontos egészségügyi intézménnyel szemben, 
mint az elmúlt évben. Kéri a megválasz­
tandó vezetőséget, tartsa szívügyének ezt a 
kérdést, amely hivatva van a sportolók irá­
nyítását orvosi szempontból ellátni.

Deutsch József a Miakkabi-bizottság névé­
iben közli, hogv a Haggibbor mint minden 
évben, az elmúlt évben is első azon zsidó 
sportegyesület között állott, amelyek a Kfar 
Hamakkabi alap növelése érdekében tevé­
kenykedtek. Az elmúlt polgári évben a Heg- 
gibbor 14.63 3 lejjel gazrüagitotta a zsidó 
országépitési alapot. j

Ezután a szakosztályvezetők jelentésére j
került sor, amelyek során felgonygyölödött j 
a Haggibbor elmúlt évi gazdag sporttevé- 1 
kenysége. A vizisportok sz ikosztálya jelen­
tését Herschkovits Zoltán, a futballszakosz- : 
tályét Simon Árpád, az asztallteniszszakosz- 
tály nevében Deutsch József, a tekeszakosz- : 
tály nevében Ludvig Náthán, a vivőszakosz­
tály nevében Ehrenfeld Károly, a turistia- 
ezakosztály nevében Nádler Jenő, a torna­
szakosztály távollevő vezetője nevében Fisch j 

Zoltán, a teniszszaikosztály nevében i 
Schwartz Hermann terjeszt elő jelentést. j 

Schwartz Miksa a következő felszólaló, aki : 
vázolja a zsidó sport lényegét, amely nem az 
egyéni sportteljesitmények maximumig való 
fejlesztését célozza, de a zsidó ifjúság széles 
rétegének bekapcsolását a rendszeres test­
edzés munkájában és ez a Makkabi mozga­
lom lényege. Az elmúlt évben — folytatta 
Schwartz Miksa — Jámbor Ferenc elnök 
vezetése mellett a Haggibbor is erre a cél­
kitűzésre fejtette működésének súlyát. A i 
Jámbor elnök érdeme, hogy a mai Haggib- i 
bor ez erdélyi Makkabi megmozdulásban első ■ 
és népes sportoló gárdája révén terjesztője 1 
a Makkabi eszmének. A lelépő vezetőség ne- i 
vében érdemeik elismerésekénpen több ve­

zetőségi tagot és sportolót kitüntetésre ajánl, 
akik az egyesület érmét kapták. A vezetők 
közül Sándor Samu érdemeit méltatja, aki 1 
a Mhrosvásárhelven megrendezett Sennen- 1 

«ieb-kupa kerületi Makkabi bajnoki usző- 
verseny rendezése körül szerzett érdemeket. 
Ezután felolvassa a k:tüntetésre aián’ott 
sportolók nécserát. akiknek a közgyűlés lel­
kes ovációja közepette kiosztja az érmeket.

Keszler Ignác unnak a véleményének ad 
kifejezést, hogy ha valakit kitüntetés érhet, ,

— Háromkor A mosoly országa, hatkor Ety vdem éjszaka 
és este k t* ne kor Jezusfort gó errtter —

A Music Hall revü társulat vasárnapra hir­
detett előadásai elmaradnak. Délután három­
kor a nagy sikerrel felelevenített A mosoly 
országa, hatkor Vaszary és Eisemann remek 
zenés vigjátőka, az Egy vidám éjszaka ke­

rül színre, este kilenckor pedig Nyirő József 
páratlan sikerű havasi színjátékénak, a 
Jézusfaragó embernek lesz a nyolcadik elő­
adása.

A jövő hét nagy prózai újdonsága Clara 
Booth Asszonyok cimü vigjáteka. Az Asz- 
szonyok hónapok óta táblás hazaik mellett 
fut és a Vígszínház közönsége nap-nap után 
a legnagyobb elragadtatással tapsol ennek a 
nagyszerű darabnak, amely az idei sziniévad 
legnagyobb sikere. A ma már világhírűvé 
vált vígjáték a mai modern asszony bonyo­
lult óletét viszi színpadra és Külön érdekes­
sége, hogy kizárólag csak női szereplői van­
nak, de ezek a nők úgy élnek a színpadon, 
snnyira őszinték, szinte a szertelenségig és 
úgy beszélnek egymás között, hogy a néző 
maga előtt látja mindegyiknek a maga kü­
lön életét, amely persze a férfiak körül fo­
rog.

A darab 10 képén keresztül végigkísérjük

Asszonyok

n<.rs**t> ««iíckjka
Csütörtök, péntek, szombat ée vasáraao 

3, 6 és 9 órakor: Két világszenzáció. 
I. A halhatatlan lump. A legnagyobb 
siker elért vígjáték. Fősz.: Maurice 
Chevalier, Betty Stockfeld és Helene 
Robert, n. Trauxa. Megható dráma az 
artisták életéből. Fősz.: La Járná és Ru­
dolf Klein Rogge. Hl. Journal,

SOVAi JOWíc un«««*
Ma nagy premier! A filmek koronája! Yo®. 

hiwara. Maurice Dekobra müve után ké­
szült film. Főszerepekben: Sessue Hava- 
kawa, Pierre Richard Willm, Michiko 
Tarnak. Előtte uj híradó. Előadások kez­
dete: 3.20, 5.20, 7.20 és 9.20 órakor.

ED1.X.5* MtJSORA:
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap:

A szezon legnagyobb filmjei: I. Bűn sg 
bünhödés. Dostojevszkij világhírű regé­
nye nyomán. Főszerepben: Harry Baur.

Pogány. Főszerepekben: 
Mala és Lotus eszkimó színészet- HI U* 
híradó. Micky Maus. "

Hatalnwi vihaij
Bucuresti'böl 

i.jda hajója a j&oui 
1 hatalmas viharba 
ggzaforduit ConataJ 

uralkodó társaság 
íomásról Belgrád 
írbe, hogy részivé 
ís esküvőjén.
— Sztálint áüajöí'l 
inból jelentik: A 
;Ztos értesülése szo\ 
8i rangra emelik 
ireaság népeinek vg 
ság első polgára“ 
lt kongresszusi 
ásó munkaprogran 

csak a párt fő 
:ég nem nevezték $1 

e-lentés szerint ei 
Pgja megelőzni, r. n 
&a. diktátor! kinevez 

történt.
— A leghíresebb 

lazát keres. Pál |
Kid Tiger“, akii 
jámowsky. Marseili^ 
ráig tartózkodott 

:ársaságba készül, 
codási engedély; i: 

léuxusautóban. sofőr] 
Síidig Lengyelország 
yyolország, Romá 
riaország zárták el

a ma asszonyát mindenhol, ahol az élete 
folyik. Otthon, a bridge mellett, a fodrász 
és divatszalonban, tornateremben, fürdő­
szobában, stb.

A színház nagy áldozatkészseggel, teljesen 
a Vígszínház előadásainak mintájára állítja 
ki ezeket a pazar díszleteket, amelyeken 
Rajnai Sándor szcenikai főnök vezetése mel­
lett már hetek óta dolgoznak a különböző 
műhelyekben. Az Asszonyok 32 női szerepé­
ben a legérdekesebb feladatokhoz jutnak* a 
színház női tagjai, akik — és ez természetes 
is valóságos divatrevüve] rogjáik elkáp­
ráztatni a közönséget.

Az Asszonyok rendezője Szabados Árpád, 
szereplői pedig a színház teljes női együt-

AFBB

é I ÍIItZEIT- TABLA
alumíniumból, kicsi tetszetős kivitelben, 7, 
személyei löO lej. 2 személyes 250 lej. Meg 
rendelésnél zsidó dá-umot kérek. BOSOt 
papirkeieskedés Cluj.

>Jadö két dunara Cur Salom A parcella. 
Cim a kiadóban.

A SÄmHÄÄ HETI MthBQBA;

Szombat d. u. 5: Gólyaszanatórium. (Olcsó 
helyárakkal.)
este: Egy vidám éjszaka. (Rendes bériét j 
20. szám.) » i

Vasárnap d. u. 3: A mosoly országa. (Kal­
lós József és Faluvégi Gizella fellépésé­
vel.) Olcsó helyárakkal.) 
d. u. 3: Egy vidám éjszaka. 
szór.)
este 9: Jézusfaragó ember (Nyolcad­
szor,)

(Harmau-

Hétfő fél 9: Egy vidám éjszaka. (Negyed- ! 
szer.)

Kedd fél 9: Asszonyok. (Clare Boothe világ­
sikert aratott, szenzációs vígjáték-újdon­
sága 3 felvonásban, 10 képben. Fordította 
Bókay János. 32 női szereplővel. A fő­
szerepeket Erényi Böske, Fényes Alice, 
Harmath Jolán, Hegyi Lili, Mária Éva, 
Sándor Stefi, Solymoean Magda, Ür- 
mössy Magda alakítják. Ragyogó, uj ki­
állításban. Premierbérlet 21. rz.a m ) ;

Szerda fél 9: Asszonyok. (Rendes bérlet 21. i 
szám. Irodalmi bérlet 11. szám.)

A ROMAN OPERA WW«;
Vasárnap, január 9 t matiné): Martba.
Hétfő, január 10: Rigoletto.
Szerda, január 12 (premier): Boccacio. 
Péntek, január 14: Boccacio.
Szombat, ianuár 15 (iskolai matiné): Három 

a kislány.
Vasárnap, január 16 (este): Boccacio.

MfWfW nmsOBA-
A legnagyobb premier, a nagy illúzió. 
Főszereplők: Ditta Parlo, Jean Gabin és 
Erich v. Stroheim. Műsor előtt uj viiág- 
hira.dó.

MOZtic
Szombat, vasárnap:

Vörös PimpernS utolsó küldetése. Korda 
Sándor grandiózus film;. . „Vörös Pim- 
pernei“ második része, Orczy bárónő 
közsmert. regénye nyomán. Fősrerepck- 
ben: Barry Baines, Sophie Stewart,
James Mason.

Hétfő, kedd, szerda:
Buldog Drummond visszatérése. Izgal­
mas kalanorfüm, szenzációs tartalommal, 
főszerepeikben: Ray Milland, Reginaid 
Dennj

"kAIVIA TOZíié *l?;8ur»R*;
Ma, szombaton utoljára:

Un carnet de ha' < Táncrend — Egy báli 
meghívó.) A főszerepekben: Harry 
Baur, P erre Blancharo. Pierre Richard 
Willm, Maria Bell.

Vasárnap:
Kreutzer szonáta. Tolsztoj Leo világ­
hírű regénye Főszerepekben: Lil Dago- 
ver, Peter Petersen 

Hétfő. kedd. szerda
Vörös Pimpernel utolsó küldetése. Korda 
Sándor grandiózus filmte, Orczy bárónő 
regénye nyomán fterepekben: Barry 
Barnes Soph e Ste> irt

Izr. ár.alány gyermek mellé ajánlkozik 
január 15-re. Jó bánásmódra reflektál. Címet 
a kiadóba kér.

Suche Kinderliebendes Kinderfräulein per 
sofort. Offerte an Barzei iierärie Cluj, P. 
Mihai V lteazul 13.

NEMZETI Mí;NKAVfiDSLffl iiejeientési. 
űrlapok (január 31-ig) ceszerezhetők Boros 
pap^r kereskedésben.

Stern f'ziics és szőrmeszakm Cal. Marecha: 
Foch 10, elvállal mindenféle szücsmunkákat 
a legju: é.nyosa bb árak re ellett.

Budapesti házrészemet eladnám. Megkere- 
séaek , L üben" jeligére a kiadóba.

Két i-ekokisgyermeket vagy urileányt el- 
vállal zsidó uricsalád teljes ellátásra. Jim e 
kiadóban.

Keresők május í-re 3 szoba* ""összíroimör- 
tos lakást modern épületben, központban. 
Ajánlati Icát a kiadóba

__ A gyakran yi
:-> szívdobogás
-.dk, ha naponként 
esetleg este leien 
iiiámyi természete 
vizet iszunk. Kér

— Eltűnt égj ar
gép. Newyorkból j< 
mit sem tudnak 
jr-epülögép sorsáról, 
«. fedélzetén, A 
repülőgép keresi, 
repülögépan y aghajó 
pel az eltűnt gép 
'Latosban 300 repül

— Négy nagy 
Olaszországban. R< 
rádióállomás közöl 
nagy bei ogadók epes 
országban. A hajó 
.oak le. A rendelés 
J.iárdot.

__ Orvos-i hír. I
főorvos Bucuresú, 
■Str. Pitar Mos 27yi 
költözött. Rendel
részére 12__1 és
vidhullám és qua:

_ Birószírája fí 
gából jelentik: Dá 
álló eset történt, 
aabbrangn bírája 
ayegetödz.k. A 
nagy feltűnést kell 
kezök: Dr, Steine: 
országgyűlés elé 
tett, amelynek ért 

' aJakitan.’ó bírák t 
Tényjavaslat rend: 
a bíróságnak jogi 
tisztségükről lemo 
vénj'szék elnöke, 
egyik jogi szakis 
tiltakozott a törvi 
satát aláírták a b 
várival ő, hogy ne 
»ennek az a kijei 
tervezetből törv 
aztrájkbaiépnek.

Oujou zsidó centrum ban levő orth. kóser 
bodega C33ládi okok miatt azonnal átadó, 
Cim a kiadóban.

Eladó 12 tirb. 120/160 fazonos ablalc. ClnL 
a kiadóban.

Tisztviselőnő teljes ellátást, esetleg lakást 
kaphat úri családnál különbejáratu fürdő­
szobás lakásban. Cim a kiadóban.

Perfekt, román, német, magyar levelező­
könyvet ő, nőtlen, kitűnő referenciákkal, áJ- 
lást keres. Megkeresések .„Gyakorlott" jel­
igére S »mes hírlapíródéba Satumra re. 5843

(Kall<

Keddtí



JANUÁR S.

Fsak lehelem,
o>ée*»zerÍ

I Rafia Eide méaift' 
ltja:
pt mondok a kbü- 
frt, mely betegaé- 
romromban. és az 

óta fájdalmaim, 
ettem is valamit 
úgyhogy lesováU 

ßastro D.-t szettoi 
fegssunt&k, jó ét- 
ctam is pár kilófe. 
megcsodálták a 
Gastro D-t min* 

nldnek a legmele- 
>rs és biztos győ" 
em sziveskedjenel 

►.-t küldeni posta- 
IA gyógyszert se­
ll és rokonaim — 
ik tehetem, ajáa- 
gyógyszert". 

Imxnentár is felea-

eyszertárakban és 
linegrendelhető 13B 

B. gyógyszertár 
ctoriei 124.

kiliSOKA
bat ée vasárnap 
íét világszenzáció, 

A legnagyobb 
Fősz.: Maurice
féld és Helens 

|leghatő dráma az.
La Jana és Raj- 

[Joumal,

«K a
bk koronája! Tóé­
ra müve után ké­

ben: Sessue Haya- 
VVülm. Michiko 

I. Előadások kea- 
9.20 órakor.

MüSOBA.
vasárnap:

filmjei: i. Bűn 5a 
világhírű regé­

iben : Harry Baur, 
Főszerepekben;

I színészek, ül. Uj

^bla
fee los kivitelben, $ 
lyes 250 Lej. Meg- 
t kérek. BOROS

i'aiorn A parcella

mellé ajánlkozik 
fa reflektál Címet

iadnám. Megkere- 
xiadóba.

gy mileá yt el- 
ellátásra, dim a

óba összkomjor«*- 
tben, központban.

1st esetleg lakájt 
i I bejáratú fürdő- 
idóban.

\ nagyar levelező- 
"eferenciáltíkal, ál- 

,Gyakori ,tt‘ jel- 
Satunoare. 5843
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HÍREK. Feloszlik az ü veg kartell |
i i
j Bucurestí, január 7. (Az Uj Kelet tud.) } 
• Még a múlt hőnap 8-án értekezletet tartott j 
\ .Bucurestiben a táblaüvegk3 rteli, amely köz- f 

Hatalma* viharba került. Mihály vajda- • ponti eladási irodát is tart fenn. A rneg- ' 
.jója. Bucur estiből jelentik: Mihály nagy- f beszélésen a dicsőszent már toni üveggyár ne- | 

íomiór K-wn 6-ra virradó é1- jelentette, hogy » íkartellszerzödésben meg- !
állapított egy évi felmondási idő betartó sá-

dda hajója, a január 5-röl 6-ra virradó éj- 
i hatalmas viharba került. A hajó ezért 
eszaforduit Constantába. A vajda miután 
, uralkodó társasagában ebédelt, Mogosoaia 
Eomásról Belgrád útiránnyal elindult Át­
ír be, hogy részt vegyen Pál görög trónörö- 
is esküvőjén

val a karteliből kilép. Ez a kilépés magának j 
a kartellnek és a központi eladási irodának \ 
a végleges feloszlatását is maga után vonja, f 

| A táblaüvegkartell meggyöngülése másfél |
| évvel ezelőtt kezdődött meg, amikor a f 

— Sztálint államfői rangra emelik. Lón- | scáeni üveggyár megkezdte működését és | 
)nból jelentik: A munkáspárti Daily Héráid erős versenyt támasztott a karteilel szemben. \ 
ztos értesülése szerint Sztálint most állam- : E kohkurrencia következtében a táblaüveg j 
M rangra emelik és az „orosz szovjet köz- j egységára 102 lejről 50 lejre esett le négy- • 
ázeaság népeinek vezetője“, valamint az „or- zetméterenként. Ez az árlemorzsolódás, pá- j 

első polgára“ címet kúpja a most össze- s rosulva icu kartellellenes kormányintézkedé- ) 
kongresszusi tagoktól, kiknek ez lesz sekkel csal: siettette a táblailveg-egyezmény ] 

íbo munkaprogramjuk, Sztálin eddig ugyan- j tel mondását.
é csak a párt főtitkára volt és fo, mmlag j yss| 
iiég nem nevezték ki állat Önét*. Egy újabb i _ A testőrezred karácsonyfaünnepe. Bu- \ 
eientés szerint ez az fikciót népszavazás ? curestiből jelentik: A testörezredek feará- { 

--gja megelőzni, mert Napoleon annak ide- < csonyfaünnepélyét tegnap tartották 
Kn diktá.tori kinevezése is népszavazás utján { uralkodó jelenlétében.

.Öl vént. - —-—-•‘'Vr- q,---.'.-v. V,
__A leghíresebb amerikai gengszter aj i

azát keres. Párizsból jelentik: A dúsgazdag «
Kid Tiger“, akinek a polgári neve Alex $ 
tmowsky. Marseille bői, ahol negyvennjplc \ 
ráig tartózkodott, elutazott. Andorra köz- $

[-? rsaságba készül, ahol reméli, hogy tartóz- j 
xödási engedélyt kap. A hírhedt gengszter $ 
luxusautóban, sofőrrel és titkárral utazik.
Eddig Lengyelország, amely a hazája, Spa­
nyolország, Románia, Magyarország és Fran- 

aország zárták el előle határaikat. •

11 álfáj
Azonnali enyhítésére kenje be óvatosan injó 
testrészét Sloan’s Linimenttel Meglepő, milyen 
gyorsan hat a Sloans Liniment. Átható és 
csdBapitó melege azonnal enyhíti a fájdalma­
kat, behatolva a szövetekbe.
Sippen ez a gyors hatás teszi Sloans Linimentet 
a fájdalmak, zsábák, zuződtsok és ficamo- 
dások elleni kedvelt gyógyszerré. Unalmas 
bedörzsólés, masszázs nélkül, egyszerűen óva­
tos bekenéssel gyorsan és kitűnő eredmény­

nyel hat.

meg az -•

,11)^ _

FICAMOD ÁSOK _
HÚZÓDÁSOK,

* \V
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Háreüiií ni
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A gyakran visszatérő fejfájás, szédülés 
szívdobogás nagyon sok esetben megszii- : 

,ik, ha naponként reggel éhgyomorra és 
aetieg este lefekvés előtt is egy-egy fépo- 
r.árnyi természetes „Ferenc József“ keserű- ! 
/izet iszunk. Kérdezze meg orvosát.

_ Eltűnt egy amerikai bombavető repülő­
gép. Newyorkbói jelentik: Két nap óta sem­
mit sem tudnak egy amerikai bombavető 
repülőgép sorsáról, amelynek 7 ember volt 

fedélzetén. A gépet 24 hadihajó és 60

Töüigp^en szedi 'áidazaiaii a ?Mmgy >».«•
Bucnresti, január 7. Tegntap hatalmas hi­

deg volt az egész orszvgban. Dobrogeaban 
három méter magas hó rakódott le. Bukovi­
nában —28 fokot mértek. Csernovic megyé­
ben farkasok tartják rémületben a lakossá­
got.

Covurlui megyében, Oavadinesti község 
határában két fivér, bizonyos Ungureanu ne- 
vezetüek holttestére találtak. A Prut mellett 
Teodor Munteanu fiatal gazda jéggé fagyott

tetemét találták. Bariad városban a nyílt { 
uccán megfagyott egy koldus. Cetatea Álba ] 
környékén is óriási a hideg, amely öt áiuoza- 
tot szedett. Egy Suvleacov ae\-ü 23 éves { 
diáklány Budacbi vasútállomáson meg- < 
fagyott. \

Bucurestiben a tikos járdának is halálos ; 
áldozata van eg'y Avram Omstein nevű öreg­
ember személyében, aki koponyaalapi törést j 
szenvedett és meghalt. í

a—awTiwniFiin mi Hftwii utih

Uránia Mozííá Figyelem!
i-asascv!

Figyelem! Figyelem! Ma, szombaton UTÓDJÁBA:

UM CASNET DE BÁL
(Egy báli meghívó — Táncrend)

a világfilmek remeke, főszerepekben:

Hány Báni, Pirire mehaid W^ihn, üsríe Beli
. epülögép keresi. A Lexington és Sáratoga | BlSSIChSf^
-epülögépauyaghajó fedélzetükön 72—72 gép- ’ — ............ ———^ ■ ................... —— ——»«c»»——
pel az eltűnt gép kutatására mentek. A ku- j ; Vasáfafip Általános közSavánatra JlJtEl füjEíl Srjöv>A'f 4
tatásban 300 repülő vesz részt. : TOLSZTOJ LEO világhírű regénye nyomán, főszerepekben: Iái Dagover, Peter Petersen

__ Négy nagy hajót rendelt Románia I. ’ . .. ,, . , ; — Anglia katonai íepuioteret épít a SzueziOlaszországban. Romaboi jelenők: A romai ] 6 r , ; , ..., ....... . „ .. , . '■ csatorna Közeiében. Londom>ol jelentik:radioáilomas közölte, hogy a román állam 4 J

J any árban is leltei 
felejtkezni a választási
listába való felvételre
CLUJ, január 7. A Zsidó Párt iro­

dája felhívja az érdekéitek figyelmét, 
hogy a választási névjegyzékben való 
felvételek január hónapban is folyta* 
tódnak. Mindazok tehát, kiknek szava* 
zati joguk még most sem■ lenne rendez* 
ve, haladéktalanul jelentkezzenek « 
Zsidó Párt irodájában (Stroescu ucca 
71b, telefon 29-59), hogy a választói 
névjegyzékben való felvételük január­
ban elintézést nyerhessen.

Felhívjuk továbbá azonnali jelentke­
zésre azokat is, kiknek szavazati jog 
megszerzése iránti kérvényük a Zsidó 
Párt titkársága állal már be lett adva. 
hogy a tárgyaláson felmutatandó bün- 
tetlenségi bizonyítványukat a tárgya- 
lás időpontjáig be lehessen szerezni.

...... ni,=, Nagy-Brit..nnia a Szuezi csatorna közvetlennagy betogadokepessegu hajót rendelt Omsz- , . . ....... . , .
.. . . ® -,v,Qt hmtvA'Hri) közelében katonai repülőteret épít, melynekországban. A hajok arutorgannat bonyonta- ; . f ; ,- 1 célja a csatorna esetleges elzárásának meg­

akadályozása. A repülőtér építéséről hosszú 
cikkekbe:! számolnak be az olasz lapok.

i. ein per
íierárie Cluj, P.

p 1LMJ r ejeientést 
i «er- hetek Boros

ikm Cal. MarechaL 
iie szücsm unkákat 
lett.

iák le. A rendelés összege eléri az egy mii
Jiiárdot.

__Orvosi Mr. Dr. Weisz József poiiklinik&i
éorx'os Bucurestí, Str. Jules Michelet 25 alól 

3tr. Pitar Mos 27ya. alá (,r>ntanic Palace II.) 
költözött. Rendel gyermek- és bél betegek 
észére 12__1 és 6__ 8 között. Röntgen, rö­

vidhullám és quarzkezeiések. Tel. 299,68.
„ Rir ósztrájk fenyegeti Dániát. Kopenhá- 

íából jelentik: Dániában az a példa nélkül 
álló eset történt, hogy az ország legmaga-

__ Eljegyzés. Zíchermann Jolánka Halmen
és Rosenberg Jenő Cluj jegyesek. Minden 
MUön értesítés helyett.

__Újabb kivégzések Németországban. Ber­
linből jelentik: Herbert Gajevski Schmeide- 
miihl-i lakost ma reggel árulás bűntettéért 
lefejezték. Gajevski kémkedési célból titkos

__A 68 éves budapesti „Bikur Chotim“ ;
jótékony egylet szövetkezete. A budapesti ] 
„Bikur Cholim“ Betegeket Gyámolitó Egye- } 
sülét pénztárosa, Ehrení'eld Márton ur Írja ; 
lapunknak: Mélyen tisztelt Főszerkesztő ur! i 
Méltóztasék megengedni, hogy a múlt év de­
cember 21-én b. lapjukban megjelent „Ssidó 
nagyasszonyok“ cirnü cikkének a Budapesti 
Országos Bikur Cholim Egyesületet érintő 
részére megtehessem a tényeknek megfelelő

— A Regal bár igazgatósága a kolozsvári 
zsidó iparosok aggmenháza javára 9-én, vasár­
nap délután 4 órai kezdettel müsoiTal egybe­
kötött teadélutánt rendelj. Kéretik Kolozs­
vár város zsidó társadalma, hogy ezen a jó-

. V, ——B——— ----v—— —~o"---- tákonycélu rendezvényen minél nagyobi
észrevételeimet. Téves az a közlés, hogy a j számban megielenni szíveskedjék, 
magynr főváros kórházaiban a pesti hitköz- _ A ^ fferf. ^ nß$ 8zab6 ipaMSok roÍD_ 
seg eleimez. a kóser elläiäti igénylő bevege- (yuátusa 1938 január hő 9-én az aggmenháza 
két. Ellenben tény, hogy az 1871. évben, te- a]apja javára műsoros táncestélyt rendez az
hát 68 évvel ezelőtt megalakult az „Országos Albina palota disztermében( Regina Maria

Hideg és meleg büffé.
^ -J . . j ItFU. U j XZZé LtÁTV. XVtDXXXVULAU xzwakzvi. ^

álló eset történt, hogy az ország iegmaea- , iratok ártalmát hozta egy Külföldi ügynök Bikur Cholim Betegeket Gyámolitó Egyesu- 53). Elsőrendű zene. I 
.sabbrangu bírája nyntan birósztrájkkaí fe- ; tudomására_ _ yjabb berlnü jelentés szerint let“, mely a közkórházakban, összes állaim Kezdete este 9 órakor, 
ayegetődzik. A jogászkörökben rendkívül ; ^ kivégezték Stradk József kölni klinikákon, magángyógjintézetekben, sőt a __ \ Maroe Lanefes

ievO orth. kóser 
i. t azonnal átadó,

Izonr-s ablak. Ctin

nagy feltűnést keltő eset előzményei a követ­
kezők: Dr. Steinecke igazságügyminiszter az 
országgyűlés elé törvényjavaslatot lerjesz- 
íett, amelynek érteimében egy külön bíróság 

1 alakítandó tárákból és laikusokból. A tör- 
-7én_. javas.at rendelkezései értelmében ennek 
a bíróságnak jogában állna majd bírákat 
tisztségükről lemondatni. Erre a legfőbb tör­
vényszék elnöke, dr. Troels G. Jörgensen az 
egyik jogi szaklapban a legélesebb hangon 
tiltakozott a törvénytervezet ellen. Nyilatko­
zatát aláírták a b róságok elnökei és igy nyil­
vánvaló, hogy nem üres fenyegetés Jörgen- 
aennek az a kijelentése, hogy ha a törvény- 
tervezetből törvény lesz, a dámái bírák 
aatrájkbaiépnek.

és Otto Demwolff militischi egyéneket, aki­
ket árulás miatt ítéltek halálra.

— Kimutatás a Marpe Lanefes Egylet 
1937. év december havi működéséről. Kiosz­
tatott 300 ebéd, 80 liter tej, 8 liter bor. Be­
vételek: 300 ebéd á 25, 7500 lej, tagdíjakból 
6.865, ebédek megváltása 164, adományok 
10.635. összesen 25.164 lej. Kiadások: Kiosz­
tott ebédek értéke 7500 lej, ételhordásért 
2610, igazg. költs. 1600, jutalékokra 1373, 
konyhai kiadások: főzés és tej 2344, tejszám­
la városi betegeknek 460, segélyek (75 vá­
rosi beteg részére rendkívüli fasegély) 9277 
lej. összesen 25.164 lej. Dr Rosenfeld Sala­
monná elnök, Mózes Elek titkár.

äste*»

A Davila Színház vasárnapi 
előadásai:

Délután 3:

A motelv országa
(Kallós József és Faluvégi Gizella fellépésével, olcsó helyárakkal.)

Délután 6:

Egy vidám éjszaka
(Harmadszor.)

Este 9:

Jizuslaraoó ember
(Nyolcadszor,)

klinikákon, magángyógyintézetekben, sőt a 
kórházból helyszűke miatt kiszorult, lakásu­
kon fekvő, szegénysorsu betegeknek teljesen 
díjtalanul szolgáltatja naponta az ízletes és 
bőséges szanatóriumi kosztot, mely számot­
tevő költségekhez, a hitközség egyéb sokol­
dalú kötelezettségei miatt még szubvenciót 
sem nyújthat egyesületünknek. Ebből világo­
san megállapítható, hogy ez az évtizedekkel 
ezelőtt létesült egyesület, nem kopirozhatta, 
az egyébként mintaszerűen működő kolozs­
vári „Marpe Lonefes“ egylet működését. Az 
Ehrenfeld Sándor né úrnő által egyesületünk 
keretén belül, néhány nemesazivü hölgy tá­
mogatásával megszervezett nemes akció,
csupán azt tűzte ki feladatául, hogy egyesü­
letünk által élelmezet tüdőbetegeknek, kik 
tudvalevőleg a normálisnál bőségesebb ellá­
tást igényelnek, minden szombaton és ünnep­
napon, az egyesület által nyújtott, teljesen 
kielégítő ebédadagokon kívül a betegek fel­
hizlalására, rendszeresen tésztát és gyümöl­
csöt juttatnak. A tudósitó az egyesület elnö­
kének személyét tévesen neveti meg. Egye­
sületünk elnöke dr. Rakonitz Dezső fővárosi 
ügyvéd, aki odaadó szeretettel igyekszik 
egyesületünk fokozatos fejlődését előmozdí­
tani, hogy betegeink zavartalan élelmezését 
biztosítsa.

— A Maroe Lanefes fasegély akciója. A 
Marpe Lanefes egyesület, amely a klinikákon 
fekvő szegény zsidó betegeknek rituális élel­
mezését tűzte ki feladatául, ezévben is, mint 
előző években, egyik taa délutánját a város­
ban fekvő betegek fasegélyben való részesí­
tése céljából rendezte meg, amelynek ered­
ményekéi) 75 városi beteget részesített ttízi- 
fasegélyben.

__ Az Erdélyi Zsidó Arvagondoző Atréte-
gező Intézet közleménye. Az Erdélyi Zsidó 
Árvagondozó Atrétegező Intézet kulturmun- 
teáia során f. hó 9-én, vasárnap délután 5 
órai kezdettel dr Beeski Irén „A gyermek: 
félelem“ címmel tart előadást az mtéze. 
Str. Prris 38 sz. alatti helyiségében. Az elő­
adás vázlata: ösztön-e a félelem. (A két fő­
ösztön, a létfenntartás és a fajfenntartás? 
fírintkezésben van-e a félelem az intelligen­
ciával? Félelem a láthatatlantól. Félelem a 
reálts dolgoktól a kénzeltés által. (Kémény­
seprőtől katonától. Álatoktól, stb.) Félelem 
az Istentől és a haláltól. A félelem ellentéte 
a bátorság. Kériuk a közönség pontos meg- 

. jelenését. Belénődij nincs!

! __ Fordítások bármely nyelven, bármilyen
munkák, másolások Dr. Mandel Fordító Iroda 
Cluj, Memorandului 24.

__ Benamy: „Európától Ázsiáig“ második
\ kiadás, Epocha,

Keddtől: ÄSSZDW0K 132 aői szereplővel, világsiker!)
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Oslramálfapst Hongkongban. Kínai iégilálnadás Manfeing eilen. Újabb eresz fsgperrendeiés Kína számára
Sanghaj! jelentés szerint az északMnai 

japán csapatok tovább folytatják előre­
nyomulásukat Sanzi és Kiangfu tartomá­
nyokban. Céljuk, hogy a Szucseunél ellen­
állást megkísérlő kínai osztagokat két tűz 
közé szorítsák, ami a Döméi iroda jelentése 
szerint sikerült is.

Egyidejű hankeui jelentés szerint a hong­
kongi brit gyarmati kormányzóság tegnap 
elrendelte az ostromállapotot. A táviró össze­
köttetés Hongkong és Sanghaj között teg- 

, nap dél óta szünetel.
Az Exhange Telegraph közlése szerint a 

kínai légi haderő újabb sikeres légibomba- 
lámadást intézett a japánok által megszállva 
tartott Nanking ellen és ott különösen a ka­
tonai jellegű épületekben nagy károkat oko­
zott. Egy bomba az egyik kaszárnyaépületet 
érte és ott 180 katonát ölt meg.

Mint Washingtonból jelentik, a kaliforniai 
Sandiegóból 42 felderítő és bombavetö repülő­
gép indult útnak Hawaiba.

A japán kormány dezavuálja a 
belügyminiszter fehéreken es ki­
jelentéseit

Mint Londonból jelentik, angol körökben 
óriási felháborodást keltett a japán belügy­
miniszter azon kijelentése, hogy a színes fa­
joknak összes kell fogniok a fehér fajok el­
len. Az angol felháborodásnak és tiltakozás­
nak tudható be valász'niileg, hogy mint To­
kióból jelentik, a japán külügyminiszter 
meghatalmazottja ma fogadta a sajtó képvi­
selőit és kijelentette, hogy Suetsugu belüav- 
miniszter nézetei személyi felfogást fejeznek 
ki és nem a japán kormányét. Nem lehet sző 
a fehéreiknek a. Távol-Keletről való elűzésé­
ről, hanem csupán arról, hogy módosítsák a 
fehér fajoknak a színes fajok feletti uralmát 
abból a célból, hogy tényleges bekét biztosít­
sanak a világ népei között.

fizetett ki néhány orosz ügynöknek repülő- 
gép- és hadianyagvásárlásra.

Kína békefeltételei 
Hankeu, január 7. A kínai kormány meg­

bízottja kijelentette a sajtónak, hogy Kína 
bármikor hajlandó megszakítani az ellensé­
ges kedéseket, ha Japán elismeri Kína szuve­
rén1 tálát és területének sérthetetlenségét. Ha 
ennek ellenére Japán fenntartja terjeszkedési 
politikáját, Kína tovább folytatja minden

eszközzel a harcot a támadó ellen.
Hankeu, január 7- Hanfucseu tábornok 

csapatai harc nélkül kivonultak Csininből, 
jóllehet rendeletet kaptak a városnak 
minden áron való megvédésére. A tábor­
nok magatartása mély elkeseredést váil- 
tott ki Henkauban, ahol erősen kritizál­
ják a tábornok gyenge ellenállását a 
japánokkal szemben.

(EI§őeldaü cikkünk 
folytatása)

Man-oilescu egyébként a Messageroh, 
a Goga-kormány politikájáról irt cikk, 
megállapítva, hogy a nacionalista Irán 
politikai igazodás Romániában visszavo: 
hatatlan.

Prága, január 7. Aurelian prágai ron 
követ hosszú kihallgatáson volt Be 
köztársasági elnöknél.

Varsó, január 7. Az összes lengyel 
pok tegnapi számukban is foglalkoztak 
uj román kormány kinevezésévei és kuli I 
nősen Goga miniszterelnök tulajdonsága 
magasztalják, aki a lapok szerint Piai 
eszményéhez hasonlóan filozófus, művész 
a cselekedetek embere és gondolkodó e;

SEJ

V

A Goga-kormány elismeri Olaszország 
abessziniai hódítását?

KÓMA, január 7. A Síefani közli: Az esti lapok azt a hirt hozzák és méltatják, 
hogy Romániának szándékában állna az olasz birodalom elismerése. A Tribuna ezzel 
kajwísolatban megállapítja, hogy ez az elismerés annál is jelentősebb, mert egybeesik 
Goga első kormányzási ténykedésével és ezzel is bizonyltja, mily őszinte barátsággal 
van Olaszország iránt. ®

PÁRIZS, január 7. Az Information római tudósítója közli, hogy Románia elismeri 
az abessziniai olasz hódítást. A lap szerint a román kormány elhatározása, nagy megelé­
gedést keltett Olaszországban, J r s

Mérnél mintára antiszemita fő­
iskolát létesítenek Varsóban a 
zsidókérdés tanulmányozására

Zavargások a vilnai egyetemen

Hogyan reagál az angol sajtó ?

Az angol sajtó a japán belügyminiszternek 
a fehér faj ellen tett kijelentéseit élesen 
kommentálja. A T'mes szerint a japán bel­
ügyminiszter tulajdonképpen nem mondott 
semmi újat, mert azzti min denk1 tisztában 
volt, hogy Tokió részéről a cél a színes fajok 
összefogása a fehérek ellen. Mégis, hogy ezt 
most a japán kormány egy felelős tagja nyíl­
tan is hangsúlyozza, igen nagy jelentőségű­
nek lehet nevezni. De fontos abból n szem­
pontból is, hogy ezt a fehér faj eVeni nyílt 
összefogásra való felszólítást Japan épnen » 
fehér hatalmak egyeseinek 
számítva, tette meg.

Varsó, január 7. A nemzeti demokraták 
beadványt intéztek a varsói központi hatósá­
gokhoz, amelyben engedélyt kértek arra 
hogy főiskolát létesítsenek a zsidókérdés ta­
nulmányozására A létesítendő főiskola kere­
tében Trzeczak páter, az ismert antiszemita 
lelkész „A zsidóság és a zsidó etika“, Ko- 
valski, a nemzeti demokrata párt elnöke „A 
zsidók a politikai életben" címmel fog elő­
adás-sorozatot tartani. A tanulmányi időt 
két évre kontemplálják és az ahszoivensek 
oklevelet kapnak, amely igazolja, hogy az il­

lető „szakértő a zsidókérdésben". (Juden- 
kenner).

A v Inai egyetemen újabb antiszemita ki­
lengések történtek. A nemzeti demokraták 
több Ízben megtámadták a zsidó diákokat. 
Az antiszemita diákok egyik gyűlésükön 
határozati javaslatot fogadtak el, amelyben 
követelik, hogy a középiskolákban is vezes­
sék be a gettópadokat. A gyűlésen részt­
vevő demokratikus lengyel diákokat, akik 
tiltakoztak a határozat ellen, súlyosan bán­
talmazták a szélsőséges nacionalisták.

támogatására

A Daily Telegraph and Morning Post sze­
rint a japán nyilatkozat a jövő nagy problé­
mája elől lebbentette fel a függönyt. Kétség­
telen ugyanis, hogy az ideológiai küzdelmek 
sora is lezárul, hogy helyet adjon ia színek 
harcának, amely ami az elkeseredettséget il­
leti, nem fog kívánnivalót hagyni maga"után

Végül a Daily Herald íkihivásnak ntinősiti 
a nyilatkozatot, melynek szerinte összefogás­
ra kellene bírnia a fehéreket, ha végre kicsi­
nyes gyűlölködéseiktől megtudnának szaba­
dulni.

Pénz, pénz, pénz...
Mint Tokióból jelentik, a teemap megír r- 

tott minisztertanács újabb 500 millió yent 
szavazott meg a Ikinei „expedíció" tovább­
folytatására.

Egyidejű londoni jelentés szermt a Daily 
Express úgy értesül, hogy Csang-Kaj-Sek 
marsall nemrégiben 10 mülió arany dohán

Terme! belsejében dalnak
a harcok a város birtokáért

Madridban készülődnek ez esticnna. Eiintézték Valandát ás Barcelonát
Henüaye, január 7. Amint a legutóbbi je­

lentések közük, Terruel körül elkeseredett 
harc tolják, ami az jelenti, hogy a nemzetiek 
győzelme a sokat v.tatott varos birtokáért, 
nem volt teljes. Ezt igazolja az a körülmény 
is, hogy a küzdelmek magában a város bel­
sejében is tartanak és a nemzetieknek csak 
szuronyrohamok igénybevételével sikerült 
egyes uccákat birtokba venni. Quiepo de Lla­
no tábornok, aki rádióbeszédben számolt be 
a terruel; helyzetről, kijelentette, hogy a vá­
rosbeli küzdelmek nem lényegesek, mert a 
csata sorsa amúgy sem magában Terruel ben 
döJ el, hanem azon kívül, ahol az átkaroló 
katonai mozdulatok a nemzc .ek részéről si­
keresen haladnak előre.

Barcelonai jelentés szerint a Negrin kor­
mány a köztársasági had vezetőség kérelmé­
re rendeletet bocsátott ki, melyben a város 
azonnal polgári elemek általi kiürítését pa-

Weisz Kálmán *>>
megszűnése folytán, amely cégnek hős

szabásza
voltam — önállósítottam magmai

D. Mózes upi«?»bA^crs
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cég alatt CLIJJON a Reg Ferdinand n szán, alatt, Gólya, áruház palotája, L em

rancsolta meg. Egyben intézkedett oly irány­
ban is, hogy aki ennek a rendeletnek eleget 

í nem tesz, attól vonják meg az élelmiszer- 
jegyeket.

Mint Valenciából jelentik, tegnap a nem­
zeti repülőrajok sikeres támadást intéztek 
Valencia és Barcelona ellen, ahol igen nagy 
Károkat okoztak támadásaikkal. Amint a 
Havas iroda közli, a lövedékek főleg a kikö­
tőben magában okoztak nagyi anyagi veszte­
ségeket, több élelmiszerraktárt repítettek a 
levegőbe. A repeszdarabok megsebesítették 
egy francia gőzös kapitányát is, akit életve­
szélyes állapotban szállítottak be az egyik 
barcelonai kórházba.

Párizsból jelentik, hogy a marseiüei rádió 
jeleket fogott fel, melyek szerint a Dél-Ame- 
rika felé útnak induló Gunria nevű gőzöst 
csütörtökön délelőtt ismeretien nemzetiségű 
repülőgép megtámadta és bombázta. A re­
pülőgép több bombát dobott le a gőzösre, 
amely súlyosan megsérülve, a támadás szín­
helyéről, amely Almeria partvidék közelében 
történt, kényszerítve volt a közeli Tolata ho­
mokpartra menekülni. Közelebbi részletek 
hiányoznak.

Londonból jelentik, hogy a Daily Telegraph 
foglalkozva a benemavatkozási albizottság 
ülésével hírül adja, hogy az részletes tanács­
kozás tárgyává fogja tenni a spanyolországi 
ónkéni.esek eltávolítását. A tervezet szerint a 
hazájukba 1 visszatérő önkéntesek számára 
büntetlenséget kívánnak biztosítani.

személyben
; Prágába utazik 1st rate Mice**
I Budapest, január 7. Az Uj nemzedék bt 

curesti tudósítója jelenti, hogy Istrate M 
cescu román külügyminiszter & magyar í( 
városon keresztül Prágába utazik, hogy tál 
gyalásokat kezdjen Krofta csehszlovák kill 
ügyminiszterrel.

Eden szóváteszi - Népszövete 
előtt a romániai kisebbségi kér 

; dést?
Párizs, jai uár 7. Francia politikai körök 

ben úgy tudják, hogy a románná kisebbség 
kérdés a január 17-én megnyíló ülésszak -y 
kerül. Hír szerint Eden fogja szóvá term 
kérdést Istrate Micescu je.enlétében.

Az angol és francia dem.;
LONDON, január 7. A Rador tártra ti 

iroda jelenti: A hivatalos angol Ratm 
ügynökség diplomáciai tudósítójának értei 
sütése szerint a bucuresti angol követ utó-f 
sitást kapott, hogy barátságosan emlékes-1 
tesse a román kormányt arra, hogy a,*l 
angol kormány mindig is érdeklődéssel ivl 
selletett a párizsi és kisebbségi szerződéiI 
iránt.

A Reuter tudni vélt, hogy a francia kor-S 
mány hasonló értelemben járt el.

Berlin, január 7. (Rador.) A nemet távi 
irati iroda jelnetése szerint a német kűí-< 
ügyminisztérium szócsöve, a Deutsche 
Diplomatische Korrespondens az angol és 
francia kormányok barátságos bucuresti 
demarsával kapcsolatban megjegyzi, hogy 
a két kormánynak most jutott eszébe a® 
1919-es kisebbségi szerződés, amelyet ed­
dig ignoráltak azon a címen, hogy nem 
szabad más országok be’.ügyeibe beavat 
kozni. Ha ezt most felvetik, Anglia és. 
Franciaország magáncéljaikat kövéül 
vele.

A francia hivatalos véleményt
Párizs, január 7. A francia külügyminisz 

tériura hivatalos lapja, a Temps azt Írja 
hogy a romániai helyzet kezd bizonyos mér 
tőkig tisztázódni, legalább is külpolitikai vo­
natkozásban. Istrate Micescu kijelentés; 
megerősítették az uj kormánynak már kex 

. dettől fogva tett Ígéreteit arra nézve, hogy 
hü marad a szerződésekhez és egyezmények 
hez, melyek szövetségeseihez -űzik. Nine 
okunk arra, hogy kételkedjünk ezen nyalt' 
koz:luk őszinteségében, amelyek bizony, 
mértékig eloszlatták a Goga uralomra hívá­
sával kapcsolatosan különböző or szágok has 
megnyilatkozó aggodalmat. Nem lehet elég­
gé ismtéelni, hogy a belpolií "kai rendszeret 
közötti különbség nem lehet akadálya nem 
zetközi téren való termékeny együttműkö­
désnek. Ezt akarta mondani Micescu, midő-' 
hangsúlyozta, hogy országának külpolitika, 
men es minden belpolitikái meggondol ás tói 

A háború utáni zsidó 
A Temps ezután a Goga-kormány belpoli­

tikai programjával foglalkozik, küiönöskéf- 
pen a zsidókérdéssel. A francia lap utal 
kisebbségi szerződésre de hozzáteszi a ki­
vetkezőket: Mégis ami a romániai zsidó la­
kosságot illeti, disztingválni kell a király 
Ságban régebben megállapodott zsidók & 
azon igen számos zsidó között, akik 1921 
után jöttek az országba és akiknek jog 
helyzete, úgy látszik még nem volt véglege 
sitve. A Temps a következőkkel fejezi b 
cikkét:

„Ha az uj kormány megakarja újítani * 
nemzeti életet, úgy éppen a kísérlet érdeké 
ben, amelyhez hozzálátott, óvatosnak ti 
mérsékeltnek kell lennie.
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